



## Рожденный в горниле Великого Октября!

### Выступление Г.А. ЗЮГАНОВА на Красной площади 29 октября

**С**ЕГОДНЯ День рождения Комсомола, самой удивительной организации на Земле. Вдумайтесь, 200 миллионов советских людей прошли через эту школу воспитания и возмужания. Все, что было лучше в нашей недавней истории, – это Комсомол. Победа в Гражданской войне – это Комсомол. Великие стройки, такие, как Днепр-ГЭС, БАМ, освоение целины – это Комсомол. Все, что связано с обучением, образованием, воспитанием – это Комсомол. Лучшие пионерские лагеря, лучшие станции юных техников и натуралистов – все это Комсомол. А посмотрите, какая была литература, какая поэзия, какие песни! Мы день назад в Колонном зале провели великолепный вечер. Советую сегодня в 20 часов посмотреть трансляцию на телеканале «Красная Линия». И вы будете в восторге.

Лучшие песни Пахмутовой – это Комсомол. Те боевые песни, которые исполняет ансамбль Александрова, – это Комсомол.

Если вы посмотрите, кто штурмовал Берлин, то увидите, что половина наших воинов – это комсомольцы и коммунисты. А семь из десяти командиров были учителями и директорами советских школ.

Эта удивительная организация родилась в горниле Великого Октября. Когда Антанта обрушилась на нас для того, чтобы задушить Советскую власть, комсомольцы встали в полный рост и написали на дверях: «Райком закрыт, все ушли на фронт!» Они сражались отчаянно, мужественно, храбро и достойно.

Я изучал допросы фашистских генералов на Нюрнберском процессе. Когда им задали вопрос, почему они проиграли войну, имея четырехкратный перевес и подмяв под себя всю Европу, ответ меня удивил. Они сказали, что знали, сколько у нас танков, сколько солдат и офицеров. Но даже не подозревали, что всего за десять предвоенных лет нам удалось подготовить такого умного, совестливого, храброго командира и солдата.

Командиру отделения было 20 лет. Командиру взвода – 21 год. Командирам рот и батальонов – 22–23 года. И эта молодая, крепкая, сильная и волевая армия была воспитана Пионерией и Комсомолом.

Я считаю самым страшным преступлением горбачевско-ельцинского режима, всей этой пьяной, вороватой шайки, захватившей власть в 91-м году, даже не приватизацию. Хотя в результате этой преступной приватизации убили и удушили 80 тысяч предприятий, и было уничтожено 50 тысяч колхозов и совхозов.

Но самое большое преступление состоит в том, что они отняли у наших детей всё, что им дала великая Советская власть. Это была лучшая власть на Земле, которая думала о простом человеке. О рабочем и крестьянине, учителе и враче, инженере, ученом, военном. Но, прежде всего, она думала о детях, женщинах и стариках.

Они отняли у детей право бесплатно учиться. Они отняли все детские сады, все пионерские лагеря. Они отняли у детей будущее. Отняли то, без чего не бывает великой страны и великой нации.

Меня поразило, что те, кто залез в Кремль, провозгласили главной идеей формирование потребителя, вот с такими зубами и клыками. Вместо глаз – доллары, вместо сердца – кирпичи. Но у нации, формирующейся под таким флагом, нет никакого будущего. Она не может родить ни великих ученых, ни подвижников, ни космонавтов.

Слава Богу, начался перелом. И начался он волею Компартии России, которая, возродившись, главной своей задачей поставила возвращение советских народных завоеваний. И наша команда борется за это каждый день.

Мы поставили задачу выдвинуть иностранное иго, которое опутало страну в 90-е годы. Тогда американцы командовали и распродавали нашу собственность по цене меньше трех процентов ее реальной стоимости. За это в любой стране мира вас повесят или расстреляют. Вокруг Чубайса сидели пятьдесят глупушек, которые спускали в сточную канаву целые заводы и фабрики по цене двух-трех инчерков.

Мы справились с этой задачей, заставив Счетную палату подвести итоги приватизации. Целый том документов лежит в Думе. Но пока «Единая Россия» боится его рассматривать. Потому что ворье и жулье и сегодня сидит и журует на наших недрах, отправляя гигантские средства за кордон. Но сколько веревочке ни виться, конец обязательно будет.

С приходом Путина курс изменился. Он четырежды менял стратегию, от борьбы с бандами и террористами до собирания всех городов и весей, укрепления государственной власти. Потом объявил национальные программы и проекты. Сегодня на его знамени написано: «Дашь суверенитет на основе самодостаточности!»

И двумя руками это поддерживает. Но запомните, не бывает суверенитета без суверенной экономики и финансов. Если вам вздувают учетную ставку до 21%, если рубль обесценился на 80%, а монетизация экономики составляет всего 53% вместо 100%, вы не суверенны. И доллар с евро будут командовать у вас на внутреннем рынке.

Поэтому надо укреплять свои финансы. И нашей командой во главе с академиком Кашиним разработана программа Победы, программа достойной жизни. Она предус-

матривает национализацию минерально-сырьевой базы, регулирование цен на товары первой необходимости. Минимальную зарплату в 32 тысячи рублей, а не в 19–20 тысяч, как сейчас. Бесплатное образование и медицинское обслуживание. И все эти меры вполне реализуемы. В стране денег и ресурсов больше, чем надо!

Но захватившие власть пятнадцать кланов даже не хотят платить нормальные налоги. 500 семей владеют 700 миллиардами долларов. По нынешнему курсу это 63 триллиона рублей. То есть полтора бюджета страны. 40% финансовых ресурсов находятся у них в кармане. Но они по-прежнему не платят нормальные налоги. И тем не менее, подвизка есть и в этом направлении.

Мы обязаны сегодня победить! Почему англосаксы объявили нам и всему Русскому миру войну на уничтожение? Если вы посмотрите на историю, то увидите, что в мире примерно 200 стран. Но только с десятком из них имеют тысячелетнюю историю. И мы имеем такую историю.

Сегодня мы отметили 300 лет основания указа Петра I нашей Академии наук – но тогда США еще не было на карте.

За последние 500 лет всего две страны не теряли своего суверенитета: это Россия и Англия. Но англосаксы и натовцы сегодня обнагдели до того, что решили объявить войну Русскому миру, который подарил лучшее искусство, лучшую поэзию А.С. Пушкина, лучшие произведения Л.Н. Толстого, Ф.М. Достоевского и И.С. Тургенева, лучшую живопись и лучшую музыку. И три великие Победы, которые прикрыли Европу от нашествия Батая, Наполеона и Гитлера.

Русские ни разу не склонили головы и не прогнулись перед этой наглостью. Но чтобы победить в нынешней войне, нужны три условия. И, прежде всего, необходимо мобилизовать самих себя. Когда сегодня нам говорят о «всеобщей мобилизации» – она нам не нужна.

Но если мы сами себя не мобилизуем, они придут убивать всё, что связано с русским языком, культурой, традициями, историей. Поэтому мы и должны в учебнике написать правду о Ленине и Комсомоле.

Обратите внимание, что эти мерзавцы следили с вашими детьми: они убрали из учебных планов книги «Молодая гвардия», «Как закалялась сталь», «Поднятая целина», и все те подвиги, которые наши деды совершали под Москвой и Сталинградом, на Орловско-Курской дуге.

Роман Николая Островского «Как закалялась сталь» переведен на 75 языков и издан десятками миллионов экземпляров по всему миру. Это значит: в каждой стране появилась потребность иметь такого героя, как Павлик Корчагин, и учиться у него. Китайцы выпустили 20-серийный фильм «Как закалялась сталь» – целое поколение воспитано на его подвиге. Во многих городах, в том числе, и в Москве, есть улицы имени этого литературного героя.

Но сегодня таких подвижников и героев Комсомола бояться. Поэтому в День рождения этой легендарной и выдающейся организации посмотрите наш канал «Красная Линия» – и вы будете в восторге от настоящего праздника.

Второе условие победы: это освоение новейших технологий. Нам необходимо быть умными и грамотными. После окончания Второй Мировой войны, в 1958 году, в Брюсселе состоялась первая всемирная выставка. И в советском павильоне весь мир увидел наш первый спутник; первый самоходный комбайн, сделанный на Ростсельмаше. Они увидели лучший в мире легковой автомобиль «Волга» ГАЗ-21, который получил «гран-при». Увидели макет первой атомной станции, построенной в Обнинске. Вот какой потенциал имела наша страна во время Советской власти!

Третье условие победы: максимально объединив усилия, двигаться вперед в развитии новейших технологий. Для чего, прежде всего, необходимо обеспечить классную подготовку новых поколений. Но без Пионерии, Комсомола, студенческих отрядов, производственного обучения и «школ будущего» это сделать невозможно. Поэтому наша партия предложила закон об образовании для всех и бюджет развития. Я также напоминаю вам о совхозе имени Ленина – съездите туда и сами все посмотрите.

На СВО погибли уже 102 комиссара, защищая всех нас: они отправлялись на фронт из этого совхоза. Наши добровольцы подходили ко мне и говорили: Геннадий Андреевич, нам теперь ясно, за что мы воюем – не за это олигархическое ворье и пьянь, которые продавали и предавали страну. Мы воюем за будущее детей, за счастливое детство, которое мы обязаны подарить внукам. Мы воюем за ту великую идею, за которую сражались комсомольцы и коммунисты, наши отцы и деды.

Мы обязательно победим и на фронте: мы отправили на Донбасс 130 конвоев, мы приняли оттуда 20 тысяч детей. Мы показываем им Красную площадь, Храм Христа Спасителя, Школу мастеров, места боевой и трудовой славы. И дети, побывав там, возвращаются на родину нашими друзьями и братьями.

Именно Комсомол показал нам этот пример. Поэтому еще раз поздравляю вас с праздником – Днем рождения Ленинского Комсомола!



Советский плакат «Комсомол не подведет!»

Изображение из открытых источников

29 октября миллионы граждан нашей страны отметили День рождения Комсомола. ВЛКСМ вписал свое славное имя золотыми буквами в великую историю нашей Родины. Трудные и боевые подвиги Комсомола получили высокую и заслуженную оценку. Шесть раз организация награждалась орденами Советского Союза.

Современный Комсомол продолжает традиции своих предшественников. Нынешние комсомольцы, как и в годы Великой Отечественной войны, грудью встали на защиту Родины от коричневой чумы. Они проявляют мужество и отвагу в борьбе со смертельным врагом – во имя Победы. И эта Победа обязательно будет!



На Пленуме ЦК

Фото: kprf.ru

В День рождения Комсомола в Москве коммунисты и комсомольцы всех поколений во главе с Председателем ЦК КПРФ Г.А. Зюгановым возложили венок и цветы к Мавзолею В.И. Ленина, могиле И.В. Сталина и памятнику Г.К. Жукову.

Акции, посвященные 106-й годовщине со дня основания Ленинского Комсомола, прошли в этот день по всей стране.

А накануне в Москве, в Колонном зале Дома Союзов, прошел торжественный вечер-концерт, посвященный ветеранам Комсомола.

С экрана Колонного зала к присутствующим обратился Александр Пахмутов.

В своем выступлении лидер КПРФ Геннадий Зюганов напомнил, что Комсомол стал великой школой для 200 миллионов наших советских людей. Сегодня партия оказывает помощь фронту, отправляет гуманитарные конвои, поддерживает детей Донбасса. Коммунисты и комсомольцы ведут борьбу с фашизмом в рядах участников специальной военной операции.

Да здравствует Ленинский Комсомол – школа товарищества и дружбы!

Сегодня в приложении к «Советской России» — газета из писем наших читателей «ГОЛОС НАРОДА»

В приложении читатели раскрывают темы:  
Виктор АБРАМОВ «Протекция»  
Леонид ЛИТВИНЕНКО  
Александр Пахмутовой — 95!  
Валерий КИРИЛЛОВ Ветер истории в наших парусах  
Геннадий ТУРЕЦКИЙ Трижды Герой, пятикратный лауреат

### Социальная хроника 2024

#### Самара: научный форум

В Самаре начал работу IX Всероссийский молодежный научный форум «Наука будущего – наука молодых». В мероприятиях участвуют более 500 молодых ученых и студентов со всей России. Форум, проходящий в Университете имени Королева, направлен на передачу опыта от ученых к молодежи, объединение российских и зарубежных исследований. На площадках также присутствуют представители промышленности и бизнеса в качестве потенциальных работодателей для участников.

#### Сочи: новый спортцентр

В селе Раздольное в ближайшее время три года будет возведен спортивный центр на 5000 человек. Учреждение будет принимать воспитанников спортивных школ региона для тренировок и повышения квалификации. Всего 40 местных учреждений, включая школы олимпийского резерва, получат доступ к новой инфраструктуре. Будут построены профессиональные трассы для велоспорта, скейтбординга, спортивной ходьбы, комплекс для стрельбы из лука, универсальный спортзал и восстановительный центр с тренажерами.

#### ЛНР: проблемы с водой решены

В Луганской Народной Республике проведены работы по ремонту водопроводной сети. В Первоуральском районе 10 тысяч жителей ранее регулярно оставались без центрального водоснабжения. Это было связано с плохим состоянием Зоринского магистрального водовода, введенного в эксплуатацию в начале девяностых. Износ труб составлял более 90%, что приводило к регулярным проблемам и авариям. Теперь же трубы заменили, а жители смогут иметь регулярный доступ к водопроводной воде.

#### Херсонская область: восстановлен газопровод

В Генгическом районе завершили работы по восстановлению участка газопровода «ГРС Счастливец» – ГРП г. Генгическ». Благодаря проведенным работам жители и предприятия района будут надежно обеспечены газоснабжением, что так важно особенно в осенне-зимний период. Как сообщил губернатор региона Владимир Сальдо, пропускная способность газопровода увеличилась в пять раз.

#### Подмосковье: репродуктивная диспансеризация

В Московской области свыше 300 тысяч жителей прошли с начала года репродуктивную диспансеризацию. Обследования доступны для граждан от 18 до 49 лет и включают в себя исследования репродуктивной системы и иные процедуры, связанные с возможностью и планированием деторождения. В Минздраве региона подчеркивают, что доступность таких обследований важна как для проверки здоровья в целом, так и для планирования беременности.

#### Челябинск: передовая реанимация

В одной из больниц Челябинска впервые в России внедрили клиническую информационную систему в работу отделения реанимации и интенсивной терапии новорожденных и недоношенных детей. Технология позволяет медикам более оперативно следить за здоровьем новорожденных и определять малейшие изменения в их состоянии, которые не сразу могут быть замечены медицинским персоналом.

#### Ямал: врачи спасли ребенка

Врачи в Новом Уренгое спасли восьмилетнюю девочку. Ребенок поступил в больницу с неожиданным для такого возраста диагнозом – инсульт. Ребенку стало плохо на уроках в школе: была обездвижена правая часть тела, школьница не могла говорить. Доставлять до больницы девочку пришлось бортом санитарной авиации. В результате сложной операции, длившейся около полутора часов, состояние ребенка удалось стабилизировать. Теперь девочка идет на поправку и проходит реабилитацию уже в своей районной больнице. Как подчеркивает местный департамент здравоохранения, врачи довольно редко сталкиваются с детьми с подобным диагнозом, большинство операций делают взрослым пациентам, потому что девочке имеет особое значение.



Пенсионеры в аптеке.

Кирилл Кухмарь/ТАСС

Обсуждается в Госдуме

# Неправильно и нечестно

А.В. КУРИННЫЙ, депутат Госдумы (КПРФ)

Государственная Дума поддержала в первом чтении законопроект о бюджете Фонда пенсионного и социального страхования. В поддержку документа высказались «Единая Россия», ЛДПР и «Новые люди». 26 депутатов «Справедливой России» воздержались. Против принятия законопроекта выступила фракция КПРФ.

Позицию фракции по данному вопросу представил в своем выступлении с трибуны депутат-коммунист Алексей КУРИННЫЙ:

— Уважаемые депутаты, бюджет объединенного социального фонда — это отражение политики государства в социальной сфере. Напомню, что в течение 10 лет проходит пенсионная реформа в РФ, ее основной целью является сокращение расходов и балансировка бюджетов...

Как это можно сделать? Первое — сократить размер пенсий. Мера эта непопулярна, но в рамках отсутствия индексации пенсий работающим пенсионерам долгое время работала. Вторая мера — уменьшение численности пенсионеров, третья — увеличение налогов.

Разберем вторую меру. Первый шаг — это балльная система. Напомню, что сегодня получить трудовую пенсию можно только при достижении пенсионного возраста и наличии соответствующих пенсионных баллов. Так вот, по итогам прошедших лет к 2027 году порядка 500 тысяч наших граждан будут получать социальную пенсию, у них не хватит баллов для трудовой пенсии. А социальная пенсия практически в два раза меньше трудовой страховой, и платится на 5 лет позже. Экономика? Безусловно.

Шестой год идет вторая пенсионная реформа. За это время заметно снизилось количество пенсионеров, до 2027 года — на 1,5 миллиона человек. Также, как вы понимаете, экономика. Что обещали пенсионерам? Что индексация пенсий будет проходить темпами, опережающими инфляцию. По итогам прошлого года индексация — 7,5 процента, официальная инфляция — 7,42 процента. Что такое инфляция, вам объяснять не надо. На будущий год запланировано проиндексировать пенсии на 7,3 процента, Росстат, я думаю, выполнит свою задачу и заявит, что как раз 7,3 процента составляет инфляция, хотя по факту она будет гораздо выше. Вторая цель — рост покупательской способности пенсии. Здесь, конечно, большая беда. На момент начала реформы по отношению к прожиточному минимуму пенсионера средняя пенсия составляла 188 процентов, в ближайшую трехлетку она будет убывать — до 153 процентов того же прожиточного минимума, потом — до 142, до 135 процентов... Иными словами, у нас практически на 40 процентов упа-

дет покупательская ценность пенсий. Третий вопрос. Рост средней пенсии по отношению к средней заработной плате. Мы говорили об этом. Конвенция Международной организации труда, хлопали в ладоши, требует, чтобы пенсии составляли не менее 40 процентов от заработка. А у нас пенсии были 35 процентов от заработка только к 2017 году, а к 2027 мы придем с соотношением 22,6 процента. На 52 процента уменьшится по отношению к средней заработной плате средняя пенсия в РФ. И, естественно, в четыре раза упадет благосостояние пенсионера.

Было ли повышение налогов? Было. В 2022 году рыночные протациили хитрую поправку, которая ввела соответствующую методику по расчету единой предельной базы для начисления социальных налогов, 2,23. Мы ее не заметили, потому что она была внесена в совершенно другой закон и без обсуждения. В результате страховых взносов, например, по итогам 2023 года увеличились сразу на 23 процента и частично закрыли или «сбалансировали» расходы...

В 2024 году, если кто заметил, вообще нет соответствующих бюджетных трансфертов на балансировку нашей пенсионной системы. Они уже не требуются.

В 2025 году не поступило в Фонд ни трансфертов, связанных с выплатами доходов, ни трансфертов, связанных с пониженными тарифами, которые установлены для некоторых, ни трансфертов на валоризацию. Можно, конечно, сказать, что мы будем это компенсировать за счет остатков переходящих средств. Но такая же история ожидается в 2026-м и 2027-м годах.

В 2026 году — 358 миллиардов. Объем этих же трансфертов в 2024-м составлял бы 1 триллион 375 миллиардов рублей, а в 2027-м, вообще, всего 145 миллиардов рублей. В 10 раз практически эти трансферты уменьшаются. О чем это говорит? Что за счет увеличения страховых взносов, за счет отсутствия увеличения размера пенсий, за счет сокращения числа пенсионеров федеральный бюджет сегодня балансирует пенсионный фонд. То есть мы выполняем за счет страховых взносов функции федерального бюджета именно по тем категориям, про которые я вам говорил. Это нечестно и неправильно совершенно! Хотя в 2026–2027 годах даже этот механизм позволит повышать пенсию. Неожиданно в адрес профсоюзов поступило очень интересное письмо. Их спрашивали, не против ли они, чтобы Пенсионный фонд тратил страховые взносы какими-то дополнительными способами-методами. Профсоюзы были против. Мы тоже.

Теперь конкретно о замечаниях к законопроекту о бюджете объединенного соцфонда. Первое, что видим, — это опять рост расходов на управ-

ление. Мы в прошлом году говорили, что этот рост составил 16 процентов. В этом году — еще 11,6 процента, что превышает инфляцию. И 1,4 процента будут составлять расходы управленческие, в то время как в прошлом году они были на уровне 1,3 процента. Финансируется сегодня фонд за счет страховых взносов, при том, что выполняет наполовину функции государственного органа, предоставляя государственные выплаты, о которых мы говорили. Было бы правильно и справедливо, чтобы государственный бюджет финансировал эти выплаты, так же, как некоторые льготы, связанные с госслужбой и с приравниванием этой госслужбы к другим федеральным органам, — имею в виду получение квартир и некоторые дополнительные льготы. И реальный бюджет должен взять это на себя.

Что касается эффективности работы самого фонда, здесь тоже есть вопросы. Во-первых, дополнительные средства. Они, кстати, поступили не только в фонд пенсионный, но и в фонд ОМС, где, как мы видели, сразу же попали в нормированный страховой запас, и в другие фонды, например, страхование от несчастных случаев, профессиональных заболеваний, там будет профицит 188 миллиардов рублей. Пенсионный фонд предлагает разместить эти средства на год на депозитах под 8,6 процента. Вдумайтесь: ключевая ставка сегодня свыше 20 процентов, а фонд предлагает разместить их по ставке в два раза ниже. С какой стати? Кто позволит такую «эффективность» обращения со страховыми взносами?

Стройка. Об этом говорил Счетная палата. По ее данным, на 1 сентября этого года Пенсионный фонд освоил 7 процентов капитальных затрат, которые к нему прилагались. Более того, на будущий год опять планируются затраты, которые не обеспечены ни проектно-сметной документацией, ни какими-то возможностями выполнения. Например, московский центр, про который говорили, — 3 миллиарда. В этом году даже на ПСД (проектно-сметная документация) деньги не были освоены. А деньги в полном объеме предусмотрены. С какой стати, почему? И кто ответит за эту неэффективность? Совершенно непонятно.

Самое главное, что в течение предстоящей трехлетки мы фактически будем компенсировать недостаток средств федерального бюджета за счет средств страховых, во-первых. Во-вторых, за счет того, что не будут повышаться пенсии пенсионерам. Мы считаем, что пенсионная реформа сегодня может быть полностью отменена, и это никак не повлияет на финансовое состояние фонда. При таком подходе к формированию социального пенсионного фонда КПРФ будет голосовать против проекта их бюджета. Спасибо.

## Пенсионеры под ударом

Несмотря на непрекращающиеся разговоры об индексации пенсий и помощи пенсионерам, доступность даже самых простых и необходимых вещей для пожилых россиян только уменьшается. Темпы роста цен существенно опережают рост пенсионных выплат.

С одной стороны, существенно дорожают продукты — рост цен на сливочное масло уже вызвал бурное недовольство — с начала года он составил 23,4%. При этом растет цена именно для покупателя. Согласно заявлениям Российского молочного союза, производители цены, наоборот, снизили. Хлеб подорожал на 10–13%, молочные продукты — на 12%, в два раза вырос в цене картофель. Цены увеличиваются именно на те простые товары, которые и нужны простому пожилому человеку для нормальной жизни, а не на какие-то излишества. И ситуация будет только ухудшаться.

С другой стороны, одной из существенных статей расходов для пенсионеров является приобретение лекарств. Здесь тоже приходится отдавать все больше и больше — согласно исследованию «Контур.Маркет», средняя стоимость лекарств выросла на 7%. Даже эта близкая к официальной инфляции цифра уже выглядит не столь приятной, а в отношении некоторых групп лекарств ситуация еще хуже. Например, препараты для ЖКТ выросли в цене на 25%, для дыхательной системы — на 10%. При этом средний чек в аптеке на лекарственные препараты по отношению к прошлому году вырос на 13%. И составил 556 рублей.

# Госдума ужесточает миграционное законодательство

## СТРОЖЕ ПОРЯДКИ - ЗДОРОВЕЕ ОБЩЕСТВО

Пакет законопроектов, касающихся миграционной политики, одобренный Госдумой в первом чтении на минувшей неделе, в эти дни принят сразу в целом. После теракта в красногорском «Крокус Сити Холле», совершенного группой мигрантов из Таджикистана 22 марта этого года (погибли 145 россиян, в том числе шестеро детей, 551 человек получил ранения, концертный зал разрушен взрывами и пожаром), депутаты вплотную занялись усовершенствованием миграционного законодательства.

Существующее законодательство в сфере миграции было явно неэффективным. И Госдума уже в весеннюю сессию приняла законы об ужесточении режима по высылке нелегальных мигрантов, о сокращении срока временного пребывания иностранцев в РФ со 180 до 90 суток в течение года. Обязанностью стало для получивших российское гражданство становиться на воинский учет.

Осеню депутаты продолжили работу в этом направлении. В середине октября Госдума приняла закон против брачного мошенничества. Стремящиеся легализоваться в РФ любой ценой мигранты обнаружили удобную для себя лазейку — возможность заключать фиктивные браки с россиянами. Здесь порядок устроается. Как и другие особенности образования семьи. На пленарных заседаниях 29 и 30 октября Госдума единодушно одобрила во втором и третьем чтениях законы по пресечению нелегальной миграции, о внесудебной блокировке интернет-ресурсов с незаконными предложениями для мигрантов, о многомиллионных штрафах за подделку документов в организации незаконной миграции, по устранению посредников при приеме экзаменов у мигрантов по русскому языку. Законопроект разрабатывала сформированная специально под миграционное законодательство депутатская комиссия во главе с вице-спикером И. Яровой («ЕдРо»).

Комиссия разобралась в вопросе о владении мигрантами русским языком. Наши граждане постоянно удивляются, почему так называемые иностранцы не могут двух слов связать на русском. При этом, что с 2014 года действует закон об обязательной сдаче экзамена по русскому языку, основам законодательства и истории страны каждым приезжим на работу в РФ. Без этого невозможно получить сертификат, дающий право на пребывание в РФ, на трудоустройство. Но сертификаты у всех мигрантов, а русский язык не освоен ими на самом элементарном уровне. Разгадка проста: сертификаты покупаются в обход экзаменов. «Дело» поставлено на поток, даже сложился теневой рынок по сбыту сертификатов, постарались в том посредники, занимавшиеся как бы организацией экзаменов для приезжих.

«55% из 159 организаций по стране, на площадках которых осуществляется прием экзаменов, принадлежит РУДН (Российский университет дружбы народов)», — сообщила Яровая. — Сотрудник по договору подрячки числится одновременно в РУДН и еще где-то. Ключевое слово «числится». Он ни по образованию, ни по специальности никак не связан с этим учебным заведением не связан. А кому интересна такая ситуация? Зачем мы тогда делаем вид, что у нас экзамены принимаются высшие учебные заведения?»

С того момента, когда мы начали проводить проверку, инициировать действия уполномоченных надзорных органов, до 30% от всех обрабатываемых, увеличилась цифра тех, кто не смог сдать экзамен по русскому языку». В МВД считают, что как раз из обладателей фальшивых сертификатов и прочих поддельных документов формируется мигрантская криминальная среда. У таких людей создается уверенность, что все можно купить, выбить, отнять, не прилагая труда, и благодаря фальшивкам и обману избежать наказания.

И как раз здесь, в РФ, приезжие находят пособников, готовых за умеренную плату превратить их из нелегалов в легальных гастарбайтеров. Обновленный закон об экзаменах для мигрантов по русскому языку Госдума приняла на фоне тревожной статистики: средний процент мигрантов, не сдавших экзамен по русскому языку в 2024 году, увеличился с 5% до 30%. В МВД рассказали, что 14 тыс. человек не смогли сдать экзамен в присутствии сотрудников полиции.

Чтобы мигранты учили русский язык и историю России, а также, как выразился спикер Володин, «чтобы никто не мухлевал», депутаты отменили коммерческое посредничество и передали в руки государственных органов проведение экзаменов. Правительство РФ будет определять перечень образовательных организаций, уполномоченных на проведение экзаменов для мигрантов на основании предложений Минобрнауки, по согла-

шению с МВД и Рособназдором. Законом устанавливается единая стоимость сертификатов за сдачу экзаменов, а полученные средства пойдут в бюджет страны. Следующим законом Госдума ввела внесудебную блокировку интернет-ресурсов, на которых предлагались незаконные услуги для мигрантов, в частности, продажа поддельных документов для оформления миграционного статуса.

«Рынок серых услуг будет полностью блокирован, для этого мы внесом в законодательство изменения, позволяющие органам прокуратуры незамедлительно блокировать во внесудебном порядке эту информацию в интернете», — подчеркнул Яровая.

За изготовление липовых документов для нелегалов законодотворцы назначили штрафы от 5 до 10 миллионов рублей. Такие дополнения внесены в Кодекс об административных нарушениях. Госдума окончательно постановила принятым законом считать организацию нелегальной миграции как особо тяжкое преступление, за которое будет грозить лишение свободы от 8 до 15 лет и конфискация денег, ценностей и иного имущества. За организацию незаконной миграции, если преступление совершено из корыстных побуждений. Такая статья — 322.1 появилась в Уголовном кодексе РФ (организация незаконной миграции).

В Володин заметил, что данный закон стал двенадцатой депутатской инициативой в борьбе с незаконной миграцией, принятой палатой с начала года.

Галина ПЛАТОВА

## Комментирует Михаил Матвеев, депутат Госдумы (КПРФ)

— Такие законы надо было принять давно. Считаю очень важным решение о том, что преступления в сфере организации незаконной миграции переведены в категорию особо тяжких.

Это важно с точки зрения того, чтобы люди опасались этим заниматься. В качестве примера приведу историю, которой я лично занимался и продолжаю заниматься. У нас в Тольятти Самарской области было легализовано более 7 тыс. мигрантов. И та группа лиц, которая этим занималась, получила всего лишь 2 года лишения свободы, а впоследствии этот приговор вообще был судом отменен.

Нам удалось добиться пересмотра этого вопроса, хотя это преступление вообще было прекращено за истечением срока давности. После принятия закона о переводе таких дел в разряд особо тяжких прекращение их рассмотрения из-за срока давности вообще невозможно.

Остро необходим закон, касающийся сертификатов на сдачу экзамена по русскому языку. Мы запретили привлекать посредников к организации для мигрантов экзаменов по русскому языку. У нас получается так, что по всей стране работают центры «приема экзаменов по русскому языку у мигрантов», а в них сидят не пойми кто, не имеющие профильного образования, под видом каких-то институтов выдают эти сертификаты... за деньги.

После того, как в мае этого года за-

претили коммерческим вузам принимать экзамены, так сразу, по даным Минобрнауки, в 10 раз сократилось количество тех, кто смог сдать экзамен по русскому языку. Это говорит о том, что многие мигранты, легализованные в России, имеют липовые справки.

На заседании Госдумы я и депутат-коммунист Ольга Алимova задавали вопрос, будет ли перепроверка знаний русского языка у тех, кто получил сертификат в коммерческих организациях. Четкого ответа мы не получили. А перепроверка подготовленности мигрантов по русскому языку в предыдущий период, на мой взгляд, необходима. Видимо, разговор на эту тему еще продолжится.

Ужесточена ответственность юридических лиц в отношении фальсификации документов. Пока была ответственность только для физических лиц, незаконно выдавших справку о регистрации, или о месте работы мигранта, или на знание языка. Теперь же ответственность распространяется и на юридических лиц. Это значит, если какой-то институт выдает недостоверную справку о знании русского языка, то ответственность будет нести не только конкретный человек, производящий этим «бизнесом», но и вуз.

Такие меры — значительный шаг вперед по наведению порядка в миграционной политике. Хотя ограничиваться этими шагами не нужно, люди ждут более радикальных решений.

Я позитивно оцениваю все усилия по выработке действенного законодательства. В ответ на критику Бастрыкина за законы, не позволяющие упорядочить ситуацию с мигрантами, Госдумой отреагировала конструктивно, не стала прятать голову в песок, а выдала пакет действенных законов. Они межфракционные, под ними много подписей депутатов фракции КПРФ, и моя там подпись присутствует. Мы поддерживаем эти законопроекты.

Депутатской комиссии во главе с И. Яровой удалось согласовать эти законы в правительстве. В них отражена наша борьба за качество миграционного потока, борьба с количеством миграционного потока, чтобы как можно меньше въезжало в нашу страну людей, которые по ментальности своей отличаются от наших коренных народов.

Массовая миграция разрушает этнокультуру России, несет угрозу, прежде всего, малым народам, живущим у нас, их подавляет миграционный поток. Рассуждения о нехватке рабочих рук в РФ сильно преувеличены. Та система массовой миграции, которая сейчас идет, не решает проблему нехватки рабочих рук. К нам въезжают миллионы, а на заводах, как не хватало грамотных слесарей, токарей, сварщиков и других квалифицированных специалистов, так и не хватает. И завтра не будет хватать, пока мы не перейдем к целевому набору.

# «Ваша квартира будет изъята за чужие долги», или Снова о природе собственности при капитализме

К нам в редакцию обратился Сергей Пчелинцев (г. Дзержинск, Нижегородская область). Как рассказал Сергей, его семья, кстати, очень многодетная (то есть именно такая, которую желают видеть «патриотически» настроенные государственные деятели), купила квартиру. Убитую. Квартиру очень долго привозили в человеческий вид. Вложили чудовищное (для небогатой многодетной семьи) количество труда и денег. А потом проявился господа судейские чиновники, и выяснилось, что квартира изымается за долги.

Изымается, потому что прошлый владелец квартиры (ныне покинувший РФ) купил ее у человека, который стал банкротом (через пару лет после продажи квартиры). «А оказывается, даже ПОЗАПРОШЛЫЙ владелец стал банкротом в 2023 году!» — комментирует ситуацию Сергей Пчелинцев. — Мы ее купили даже не у него! А у тех, кому он продал ее в 2020-м! Как оказывается, по закону он признан банкротом, и все сделки с имуществом, которым он владел до момента банкротства в течение трех лет, судом аннулируются и отменяются управляющей организацией для реализации в счет долга!!!

То есть он в 2020 году ее продал, еще не будучи банкротом, в 2022 году нам ее уже продали следующие владельцы. Вся сделка чистая, проверили, на момент покупки не было ни обременений, ничего такого. И сейчас суд на-

ложил арест на нашу квартиру! Мы вообще не понимаем: почему наша семья должна остаться без жилья из-за долгов даже незапрошенных хозяев?»

Чинovníк из суда разводит руками: «Мне сказали най-

ти имущество, я его нашел». Представитель коллекторской конторы (купившей долги позарпошлого владельца квартиры) издательски советует выкупить квартиру обратно с торгов. Или подать в суд на пер-

вого владельца. «На наш логичный вопрос юрист сказал, что мы можем вернуть свои средства через суд, подав иск на... банкрот, который и так банкрот!»

Что тут еще можно сказать? При капитализме твоя собственность, с каким бы трудом ты ее ни заработал, сколько бы денег в нее ни вложил, это просто обменные игровые фишки в большом экономическом казино. Причем ты не можешь забрать фишки и перестать играть. А правила рыночной игры будут постоянно меняться по воле больших игроков. Вот как, например, в случае с законом о банкротстве. Казалось бы, это банк, в соответствии с принципом «святой» конкуренции, должен нести ответственность за то, что сотрудники ошибочно выделали деньги не тем людям. Нет... Банки пролоббировали закон, по которому рублем отвечают не они, а все, кто имел с будущими банкротами дело, причем даже в тот момент, когда они (банкроты) еще не были банкротами. И последний вопрос. А не пора ли нам как-то выбраться из этого гнусного казино?



Катерина Мартинювич/© АО «ИД «Комсомольская правда», kpmmedia.ru

А. ЗИМОВСКИЙ

# Трижды Герой, Пятикратный лауреат

(Окончание. Начало на 7-й стр.)

успешного испытания на полигоне началась активная работа по ее совершенствованию — Н. Духов руководил подразделениями, которые работали над вариантами РДС-1 и созданием новых образцов оружия. За успешное испытание второй атомной бомбы — уже с урановым зарядом, 24 сентября 1951 г., «за разработку конструкций и изготовление РДС с уменьшенным весом и разработку конструкции с составным зарядом», ему вручена еще одна Сталинская премия I ст.

Ну а следующим крупнейшим достижением КБ-11 стало создание и успешное испытание 12 августа 1953 г. вооруженной бомбы РДС-6с, за участие в работе над которой Н. Духов в 1953 г. в пятый уже раз («за научно-техническое руководство созданием изделий РДС-6с, РДС-4 и РДС-5») становится лауреатом Сталинской премии I ст. Он уже доктор технических наук и член-корреспондент АН СССР. В январе 1954 г. становится Трудящим Героем Социалистического Труда, в мае 1954 г. ему присваивается воинское звание генерал-лейтенанта инженерно-технической службы, он награждается орденом Ленина, он награждается орденом Ленина, он становится директором, главным конструктором и научным руководителем филиала №1 КБ-11.

В 1956 г. филиал был выделен в самостоятельную организацию с названием КБ-25 МММ. Н. Духов — это начальник, научный руководитель и главный конструктор. В настоящее время это ВНИИ им. Н. Духова, а тогда он определял основные направления деятельности института.

Создание ядерных боеприпасов (ЯБП) для стратегических и тактических комплексов ядерного оружия, систем электрического и нейтронного инициирования ядерных зарядов; разработка автоматизированной системы автоматического измерения тоннелого заряда, так и конструкция первой атомной бомбы РДС-1. Разработка принципиально новых конструкций, отсутствовавших в отечественной практике; развитие новых технологий создания ракет Р-7, тактических ракет (самолетно-снарядов), зенитных управляемых ракет и торпед, первых крылатых ракет для ВВС, ВМФ, ПВО. Для этих ЯБП, для конструктора и блока автоматизированной системы управления ракетой были первые три поколения контрольно-измерительной аппаратуры, осциллографическая, малоточная и автоматизированная с цифровой регистрацией.

Кроме того, во время работы в КБ-25 МММ Духов, как всегда, придавал огромное значение подготовке научных кадров высшей квалификации, поставил перед министерством вопрос о создании в КБ аспирантуры и совета по присуждению ученых степеней кандидата технических наук. Первые три защиты состоялись уже в 1962 г., а сам Н. Духов в 1960 г. был награжден Ленинской премией. Он установил Ленинские деловые связи с большим количеством главных и генеральных конструкторов авиационного и ракетного оружия: А. Микоян, В. Челомеев, С. Королев и др. Однако 1 мая 1964 г., после тяжелой болезни, от неоперабельной физической перетруду, Труда старости, и лауреатом Сталинской премии I ст.

Однако бомба РДС-1 была тяжелой и громоздкой, не полностью отработана на автоматика, и поэтому сразу после

**Лев Альбертович ЖИЛЯКОВ,**  
кандидат технических наук,  
Научно-исследовательский институт  
Ядерной физики Московского  
государственного университета  
им. М.В. Ломоносова

ИТЭР — это международный проект по строительству экспериментального термоядерного реактора. История ИТЭР началась в 1985 году, во время встречи М.С. Горбачева с Р. Рейганом. Академик Евгений Велихов предложил ученым России, США и Японии вместе создать термоядерный реактор. Идея правительствам государств показалась интересной. Первоначальный проект ИТЭР оценивался в 10 миллиардов долларов, и планировалось, что тепловая мощность реактора составит 1 гигаватт. Но в процессе обсуждения США решили, что это слишком дорого, и вышли из проекта. Тогда проект сократили вдвое, т.е. до 5 миллиардов долларов и мощности 500 мегаватт. В состав участников проекта вошли страны Евросоюза, Россия, США, Япония, Южная Корея, Китай и Индия. Всего 35 стран. Инженерный проект ИТЭР готовился более 20 лет. Потом еще несколько лет решали, в какой стране будут строить. Было принято решение строить проект в Европе, во Франции (г. Кадараш, в Провансе, близ Марселя). Стройка началась в 2007 году. К настоящему времени на строительство ИТЭР потратили 22 миллиарда долларов.

По проекту страны-участницы вносят не только денежные средства, но и участвуют в изготовлении деталей и узлов установки. Сама камера ИТЭР должна состоять из нескольких частей. Каждая из частей изготавливает своя страна: часть частей изготавливают страны Евросоюза, часть — Южная Корея. В ходе строительства выяснилось, что уже изготовленные части не состыкуются на несколько сантиметров. Речь идет о секциях вакуумной камеры активной зоны, по которой должна перемещаться разогретая до температуры в 150 миллионов градусов по Цельсию плазма. Кто виноват — «тайна, покрытая мраком». Для справки: диаметр строящегося Токамака — 20 м, высота — почти 12 м, масса — 23 000 тонн.

Кроме того, серьезные проблемы выявились в системе охлаждения реактора. Так, во время сборки активной зоны специалисты обнаружили трещины в системе охлаждения. От работы данной системы напрямую зависит надежность и работоспособность всего реактора. Как сообщают специалисты, устранить неисправности на месте невозможно. Теперь необходимо извлечь все элементы обмотки, еще раз оценить повреждения и устранить их, или же вообще изготовить новые. А это 22 километра труб, уже приваренных к стенке реактора. То есть

### 29/Х — начало героической биографии молодых поколений



Фото: Пресс-служба Тамбовского обкома КПРФ

## Славная дата

29 октября, в день рождения Ленинского Комсомола, коммунисты и комсомольцы Тамбовской области возложили цветы на памятники В.И. Ленину, посетили мемориалы и боевые свертки комсомольцев великой державы, приняла участие в торжественных мероприятиях, посвященных 106-й годовщине образования ВЛКСМ. Праздничные акции прошли в городах Моршанск, Уваров, Рассказов, в Знаменском и Умётском муниципальных округах региона. В Тамбове коммунисты и комсомольцы развернули флаг ЛКСМ у памятника свершениям!

Жизнь продолжается, и вперед у Ленинского Комсомола новые подвиги и свершения!

# «ПРОТЕКЦИЯ»

Доброго октябряского дня, уважаемые творцы «Советской России»!

Сегодня день рождения Комсомола (ВЛКСМ). Уверен, что многие из нас (те, что постарше) успели повзрослеть членами этой славной, неизменного оптимизма, полноты и радости творческой жизни. Новоявленные буржуины и их наймиты во власти стараются ныне публично не вспоминать эту дату. А меня, как представителя «древнего» поколения наших соотечественников, много связывало с Комсомолом. Особенно непростое участие в далеком 1962 году в рядах ВЛКСМ. Написал даже небольшую вылизанную по этому поводу. Пр�стайте!

**Автор**  
**Виктор Абрамов,**  
ветеран боевых действий,  
полковник в отставке

В рубрике 60-х годов прошлого века наша семья, проживавшая в однокомнатной квартирке барака после войны пленными немцами, была небольшой: моя мама — Александра Ивановна, бабушка Дарья Петровна — ее мать и я. Обе женщины были практичные и неграмотными (мама совсем не могла читать и кое-как писать, а бабушка даже денежные купюры различала лишь по их цвету, а монеты — по размеру), однако очень и очень верующими. Тем не менее обе достаточно терпеливо относились к тому, что я, пойдя в школу, вскоре стал «отъявленным» потом — пионером и носил красный галстук. Правда, при этом заставляли носить и нагрудный крестик. Сначала на галстук, потом, когда нужно было регулярно разнашивать на уроках физкультуры, — прикрепленным на булавке с внутренней стороны майки.

Но пионерское детство с моим взрослением неизбежно подошло к концу, пришло время вступать в комсомол. И вот тут пришлось столкнуться с категорическим запретом. Как сказала бабушка, «быть пионером еще куда ни шло, а в комсомоле тебе делать нечего!». Ее поддержала моя мама.

А у меня в тот период уже сложилось свое атеистическое отношение к религии. К тому же вылился с группой одноклассников фактически комсомольское общественное поручение: работал в предвыходные и выходные дни в городской детской библиотеке. Поэтому, несмотря на родительский запрет, написал в члены ВЛКСМ.

И в октябре 1962 года, в канун 44-й годовщины комсомола, меня приняли! Только получить членский билет и комсомольский значок отказался. Откровенно сказал о ситуации в семье и о своей болезни, что красноречив, с барельефом В.И. Ленина на обложке билет изорвет или сожгут в печке. Атрибуты моей комсомольской принадлежности оставались на временном хранении у сейфа секретаря комитета комсомола нашей средней школы №6 имени Н.К. Крупской, где учился.

Информация об этой лаво привычной для периода разберу в нашей стране строителя коммунизма, можно сказать, необычной, неожиданной про-

блеме вскоре дошла до руководителей горкома ВЛКСМ. И не осталась без внимания. Как я позже узнал, в один из хмурых осенних дней в отряд секретаря горкома комсомола поехал к нам домой лично поговорить со старшими членами нашей семьи, узнать их позицию, попытаться убедить изменить свое отношение к комсомолу в целом и к моему вступлению в эту молодежную организацию.

И, надо отдать должное, убедил. Мама была на работе, более чем часовой беседой секретаря вел себя бабушкой. И когда мама пришла с работы, то подробно рассказала о визите «очерченного» грамотного, представительного, уважаемого молодого человека, о соображениях их обмена мнениями и заявлениями.

— Шурк, видать, время сейчас такое: без комсомола Виктору никак нельзя! Пусть идет в этот комсомол!

В тот же вечер обо всем этом мама рассказала мне, добавив с догадливой улыбкой:

— Ты ведь уже носишь свой значок...  
Непросто об этом думать, так же решение. Но не прошло и года, как они сами порадовались за него. И за меня.

Жили мы белко. И к концу 1962 года восьмого класса мама прямо сказала:

— Вып, сынок, при моей зарплате в тридцать рублей дальше учить тебя в школе не могу. Ты вырос и сам теперь понимаешь, что ни олень, ни оубок скоро будешь нечего. Поступай или в ПТУ, или в техникум, если не хочешь идти коз пасты.

Понятно, что козы меня вовсе не прельщали, а имевшиеся специальности в местных бытовых «ремеслухах» профессурились не интересовали. Выбрал техникум, где готовили технологическим, где по производству радиоаппаратуры и где за успешную учебу платили стипендию: пельхи 20 рублей! И в итоге получил членский билет и комсомольский значок. Откровенно сказал о ситуации в семье и о своей болезни, что красноречив, с барельефом В.И. Ленина на обложке билет изорвет или сожгут в печке. Атрибуты моей комсомольской принадлежности оставались на временном хранении у сейфа секретаря комитета комсомола нашей средней школы №6 имени Н.К. Крупской, где учился.

Информация об этой лаво привычной для периода разберу в нашей стране строителя коммунизма, можно сказать, необычной, неожиданной про-

«СОВЕТСКАЯ РОССИЯ» — 2025  
Индекс газеты: ПН10 в каталоге «Подписные издания. Официальный каталог Почты России на первое полугодие 2025 года».

Оформить подписку на наше печатное издание можно и на интернет-сайте <https://podpiska.pochta.ru>

Почта России предоставляет постоянную скидку 20% для ветеранов и участников ВОВ, инвалидов I и II групп в отделении связи Почты России при предъявлении документа, подтверждающего право на предоставление скидки.

Информацию о льготах и скидках Почты России можно получить на сайте [podpiska.pochta.ru](http://podpiska.pochta.ru), а также в отделениях почтовой связи.

Для писем:  
127137, г. Москва, а/я 56  
E-mail:  
sovross@yandex.ru

Адрес редакции и издателя:  
г. Москва, ул. «Правды», д. 24, стр. 4.

Главный редактор  
В. ЧИКИН

«СОВЕТСКАЯ РОССИЯ»  
ООО «Редакция независимой народной газеты»

Телефон редакции:  
8 (499) 257-53-00.  
Отдел распространения:  
8 (499) 257-59-08

# «ПРОТЕКЦИЯ»

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

датель? Но нет у меня лишней «ле- ского». Идем в твой городок, там поговорим!

Как я не сопротивлялся (мне было тяжело, и даже стыдно: действительно, ведь ни одной «пятерки» на экзаменах не полу- чил, наверное, кто-то более вы- сокие оценки «заработал», и их принесли), пришлось показывать, где находится здание городского ВЛКСМ.

Принимать маму в моем сопрово- ждении все тот же секретарь, ко- торый приходил к нам домой про- шлой осенью. Только он уже стал первым секретарем, т.е. главным в городке ВЛКСМ.

С самого начала разговоры мама расплакалась, няняла при- чину своего прихода и расстраи- вала, но комсомольскому вожаку еле удалось хоть немного ее успоко- ить. Он попытался дозвонить- ся до техникума, но телефонной связи почему-то не было. Тогда секретарь сел на велосипед (авто- машина в те времена была тако- ку у первого секретаря городка партий) и поехал разыскивать не- посредственно на месте. Попро- сив немолдому уже женщину из парторгата (комсомольский secre- тарят размещался в одном зда- нии с городком КПСС) написать нас чаек.

Отпустил он около часа. А когда вернулся, обещанно, с улыбочкой объявил:

— Все, мажары! Успокойтесь! Выши сын принят на первый курс, готовьте учебники по програм- ме...

Мама снова расплакалась, те- перь уже от радости. А когда при- шли дождик и рассказали бабушке, та тоже обрадовалась и заплака- ла:

— Не обманул, значит, secre- тарь; без комсомола сейчас нику- да. Это — сиди!

Так, благодаря комсомольской протекции, меня зачислили на 1-й курс в техникум. Через четыре года успешно окончил его, полу- чил диплом радиоинженера-техно- лода. Вместе с дипломом вручили повестку о призыве на действительную военную службу. Полу- ченная специальность оказалась очень востребованной в армии. А потом повелся учережной, без про- блем поступил в высшее военное училище в Туле. Больше тридца- ти казенных лет практически не снимал военную форму, став кадровым офицером.

По завершении срочной во- енной службы вступил в чле- ны КПСС. Свой первый комсо- мольский билет пришлось сдать. А поскольку уже во время уче- бы в высшем военном училище меня избрал секретарем пер- вичной комсомольской органи- зации курсантского подразде- ления, в дополнение к партийно- му билету вручили новый ком- сомольский, где на страничке с отметками об уплате членских взносов стояла соответствую- щая запись, подтверждающая на- чальником подготовки полков- ником Швелем Йонном Яковле- вичем и секретарем печатно- ступа борцовую книжечку до сих пор бережно храню. Как писать о неслетом отрочестве и роман- тической юности, как материя- лизованную, оведаственную частичку своей молодости.

**Р.С.:** За активную комсомоль- скую работу много раз получал почетные грамоты и другие по- щереия. А в конце 80-х годов прошлого века, незадолго до вы- хода наших войск из Абхазии, стала, уже совсем не в «комсо- мольском» возрасте, был удосто- ен одной из высших наград ЦК ВЛКСМ — знака «Воинская до- блесть».

## Ленинград



Фото: Санкт-Петербургский городок КПРФ

## Комсомол – 106

**29 октября по всей стране прошли мероприятия, посвящен- ные 106-й годовщине образования Ленинского Комсомола. В этот день комсомольцы всех поколений собрались вместе, чтобы поклониться подвигам своих предшественников, по- делиться опытом и наметить планы на будущее.**

Праздничные мероприятия прошли в Туле, Йошкар-Оле и Самаре. В Воронеже состоялись субботки, чествование героев Бамы, отпра- тие уроки с участием техникумов, выставка комсомольской априб- тии военных лет. В Костроме прошла встреча «Юность комсомольская моя». В Тюмени прошли крутые столы, посвященный вопросам сохра- нения здоровья молодежи.

В Ульяновске при поддержке обкома КПРФ и благотворительного фон- да «За Победу!» стартовала молодежно-патриотическая акция «Школа защитника Родины», в ходе которой участники СВО провели познава- тельные лекции для ребят, познакомили их с основами начальной воен- ной подготовки, показали, как собирать и разбирать автомат. В Завьяла- ле прошло чествование ветеранов.

В Пензе комсомольцы возложили цветы к памятнику В.И. Ленину и за- писали видеоролик в поддержку инициативы об установке памятника Че- галеве в Москве. В Красноярске были организованы экскурсии в музей, в Саратове — раздала поздравительных открыток, в Калужской области — просмотр документального фильма о боевой работе и бескомпромис- сном подвиге «подпольных прыжк» — юных комсомольцев-подпольщиков, в Карачаево-Черкесии — чтение стихов, посвященных комсомолу.

В Дуглинске, в селере Молодой Гвардии, комсомольцы возложили цве- ты к бобстану молодотворцев. Тамбовские комингусты отметили день рождения Комсомола у памятника Зое Космодемьянской. В Курск про- шла акция у памятника Курскому комсомолу. В Махачкале комингусты и комсомольцы возложили цветы к Вечному Огню. В Калининграде у памятника героям-комсомольцам почтили память пресформидея, по- гинувших при штурме Кенигсберга. В Нижегородской области ор- ганизовал праздничную импозантную, посвященную истории ВЛКСМ. Сендоны комсомол сохранены традиции своих предшественников, уве- ренно смотрит в будущее и ведет борьбу за сохранение нового обще- ства.

## Нижегородский



Фото: Пресс-служба Нижегородского обкома КПРФ

## Геннадий Турецкий

29 августа 1949 г., в 7:00, на Семипа- латинском полигоне был произведен взрыв первой советской атомной бом- бы, перевернувший историю. 29 ок- тября за исключительные заслуги при выполнении этого специального задан- ния ученые и конструкторы, участво- вавшие в разработке, будуще триж- ды Герои Социалистического Труда: И. Курчатова, Ю. Харитон, Я. Зельдо- вич, К. Шелкин, А. Александров за- ния этого «закрытым» Указом удо- стоены были впервые. И был в этой «трижды шестерке» конструктор броне- нетехники, ядерных и термоядерных взрываний Николай Духов, первый раз удостоенный этого звания еще в 1945 г. А в 1954 г., за бомбу уже водо- родную, он стал уже трижды Героем. Сегодня имя его мало кому что го- ворит, тем более что и во времена со- ветские был он человеком засекречен- ным, и чем занимался, мало кто знал. Однако давайте все-таки с большой благодарностью и почтением вспо- мним о создателе шита Родины.

Родился Николай Леонидович Ду- хов 26 (13) октября 1904 г. в с. Ветрик Гайдарского уезда Полтавской губер- нии. Мать Мария Михайловна была дочерью объединенного помещика, отец Леонид Викторович служил ротным фельдшером, постоянно переезжал с места на место по долгу службы, и за год до рождения сына поступил на са- харный завод в с. Ветрик. Николай учился сначала в сельской школе, за- тем в Гайдарской классической гимна- зии, где хорошо было поставлено пре- подавание иностранных языков (испо- слетства он уже владел немецким, английским и французским). В 1919 г. гимназист преобразовал в единую трудовую школу, а в 1920 г. Николай получил диплом об ее окончании.

Трудиться начал с 14 лет, а с 1918 г. уже стал секретарем Ветрицкого ко- митета бедноты, с 1921 г. — агентом пропаганды. В 1925 г. поступил на Че- ревковский сахарный завод резником смекля, позже перевел в техникум-но- ровичинское бюро, а в 1926 г., когда ему было 22 года, по решению заводского комсомольского собрания получил пу- тевку на рифакс Харьковского телед- зического и землеремонтного ин- ститута.

После окончания рифафа был ре- командован «для зачисления без ис- пытания на механический факультет» Ленинградского политехнического ин- ститута (ЛПИ), который много позже

# Трижды Герой, Пятикратный лауреат



Фото из открытых источников

окончил и автор этих строк, с чувством гордости воспринимавший в перече именитых выпускников имя Николай Духова. Получается, и я ходил по тем же коридорам, сидел в тех же аудито- риях, что и великий творец оружия, за- щитник Союза.

И именно здесь произошел первый коренной поворот в судьбе талантлив- ного изобретателя. Обучаясь с 1928 по 1932 г. на кафедре «Автомобили и тракторы», он получил специаль- ность инженер-конструктора трак- торов и автомобилей, и по окончании был направлен на ленинградский завод «Красный Путиловец».

В первые годы работал над кон- структивом приспособлений для массового производства трактора «Универсал», над созданием перво- го советского легкового автомобиля «Ленинград-1», принимал участие в конструировании тракторного поддемо- го крана. В 1935 г. на «Красном Пути- ловце», ставшем Кировским заводом, было организовано Специальное кон- структорское бюро №2 (СКБ-2) для проектирования и выпуска танков, усовершенствования их конструкций. В группу творцов был вовлечен и Ни- колай Духов.

Первое, за что он взялся, было со- здание единой методики тягового и прочностного расчета танков, который впоследствии использовался, не один год. Затем ему поручили руководить группой, занимавшейся модернизаци- ей танка Т-28. К концу 1938 г. задание было выполнено, протек бортового пе- редачу новой конструкции проектиро- вал Духов лично.

Возникла его еще и проблема созда- ния танка с противопонорным брониро- ванием. В конце 1938 г. он предло- жил к серийному производству новый тяжелейший танк KB-1 («Камы Ворони- лова»). Кировский тут же приступил к серии.

За выдающиеся успехи в творческом труде 17.4.1940 г. Николай Духов был награжден первым Орденом Ленина. И в конце того же 1940 года назначен заместителем начальника СКБ-2, внес значительный вклад в разработку тан- ка KB-2.

Параллельно с инженерно-конструк- торской деятельностью Николай Де- лович активно занимался еще и предода- вательской работой на механическом факультете ЛПИ. 2 апреля 1941 г. всту- пил в ВКП(б), а в июне проработал вой- на, и Ленинградский Кировский завод приехали к эвакуации в Челябинск. По- сле того на Урал эвакуации и Духов. Он по- лучил должность главного конструктора отдела №3. Уже 25 июля был на месте и быстро организованную работу. На базе Челябинского тракторного заво- да на первом этапе было необходимо обеспечить бесперебойного выпуска танков для фронта, некоторые на слож- ности с поставкой комплектующих. 6 октября ЧТЗ был переименован в Че- льябинский Кировский завод. Н. Духов стал заместителем главного конструктора.

В 1942 г. заводу было поручено на- даться серийное производство танков Т-34, конструкторское бюро под руко- вольством Духова в течение месяца су- мело обеспечить все необходимое для организации производства. Конечно, блестяще справились, и летом 1942 г. он был награжден орденом Красной Звез- ды.

Исключительно большое значение имела провененная им в 1942–1943 г. коренная модернизация танка KB — он наладил поточно-конвейерное его про- изводство, результатом чего стало по- бедоносное участие танков Кировско- го завода в сражении на Курской дуге. Духов стал лауреатом Сталинской премии II ст., Постановлением ГКО от 26.06.1943 г. был назначен главным конструктором.

Еще одним выдающимся достижени- ем KB под его руководством стала раз- работка тяжелого танка ИС («Иосиф Сталин»), заслужившего репутацию самого мощного за всю Вторую миро- вую войну. Таки ИС, а также создан- ные на его базе самоходные артилле- рийские установки проложили большую жизнь и до 60-х годов не уступали по

(Окончание на 8-й стр.)



Слева направо: главный конструктор Н.Л. Духов, директор завода И.М. Завьякин, главный инженер С.Н. Макошин. Фото из открытых источников



**6 октября.** Мнение уважаемой тверской учительницы:  
 – Часто слышится в проходах на Украине выноют только наместский режисм Зелевского. Что народ будто бы ни при чем, – расуждала она. – Аэ считают при чем! Волеге чем при чем! Как можно было допустить, чтобы в Олесе носилил памятники Пушкину, Суворову, Высоцкому, маршалу Советского Союза Малиновскому, освобождившему этот город? Если мы братские народы, почему одеситы попирают русские святыни? Или у нас ничего общего не осталось? Переделали их в «своих человекочков» американды?

Умерен, осталось. И проявится, когда придет к украинцам осознание, для чего антиосвобождителю нужен Украина. Нескорый это процесс, но неизбежный.

**7 октября.** Принятый Генассамблеей ООН «Пакт во имя будущего» (7 стран его не подписали, в т.ч. Россия и Китай) содержит описание подпольные камни. Их цель – лишение государств суверенитета, глобальной цифровой контроль, уничтожение традиционной культуры, а именно – ватыльно – и национальной самобытности. Нет и намека на защиту коренных народов, зато правительва всех стран обязываются вносить инвестиции в защиту мигрантов. Сказано о необходимости «увязать достоинство и соблюдать права мигрантов с любы мигрантовыми статусом», а также «установить лидерство женщин на всех уровнях принятия решений в экономической, политической общественной жизни». Понятно, как это скажется на рождаемости.

...В «Пятой главе» новостиа информация: аналитики из ВШЭ и исследователиского института Минэдра предположили: 29 процентов мужчин и 11 процентов женщин в России могут не дожить до 60 лет, это намного хуже показателя экономического развитых стран.

**8 октября.** Сегодня пообщался с земляком, приехавшим на пару дней в Тверь. Он говорит:

– Смотрю, окна в твоём доме затемнены. Сухарь дом без тебя.  
 И я скучаю по ролювому гнелду. Видно, теперь так и суждено жить в опущении: одна нога – здесь, в Твери, другая – там. Оно, это чувство, знаю, своё, ственно большей части провинциалов, оказавшихся в крупных городах. Не было для меня дня без думы о Родине, думы светлой ли, грустной ли, тревожной ли. В последние годы друств и тревога преобладают. В народе, близком, родном мне, кажется мне, произошло приваение к безасхольности. Какже-то малоначительные вещи преподносятся местной властью как крупные события, «степное развитие». И чем меньше остается нас, стариков, кто помнит еще размах подлинного социализма, массовые народные праздники, тем больше укорочены, сокращаются. Трудоватки бордюрычи, морские банки... А работать мужикам где!?

...Наша медленно, но твердо выдвинул противника из Курской области и наступают на Донбассе.

**9 октября.** Указ Президента Владимира Путина, упрошавший порядок получения вида на жительство для иностранцев, не прельщает политику в своих словах и желаниях переселиться в Россию, кажется, заработал. ГУВМ МВД России фиксирует рост обращений из перерва стран за получением разрешения на временное проживание. Среди заявителей граждане Германии, Италии, США, Австралии, Румынии, Латвии, Литвы. В этом списке нет украинцев: для них существует упрощенный порядок... Куда изчез с телеэкранов Сергей Плотин? Уведен в темь, чтобы не раздразжал общественное мнение на фоне действий генералов и полковников? Или как-то индйа принята?

**10 октября.** Читал новую поэтическую книгу, подаренную автором, читателю русского языка и литературы Натальей Ивановой Шабановой. Сколько душевной теплоты, искренности в незамысловатых стихах.

Разве можно жить без солнечного света? Без надежных, преданных друзей? И надеяться, что в дальних странах где-то Солнце ярче, жизнь спокойней и теплей?

Разве можно отказать? Разве можно отсоединить от расцветов?

И от песни соловья в своем саду? Ига к Родине – хороша примета. Я по тропичке, счастливае, бреду!

Такие люди, как Наталья Ивановна, неподдельно, искренне верны в служении Отечеству. Это светлычи, еще оставшиеся на фоне безразлостной провинциальной действительности. Но как в сохаденье, все меньше, меньше... Дерзавия здесь задержат у народа и окружающую среду (наса нешадно вырубать), и душу (уязво образование и культура), и сам народ (отсутствие достойной работы, развал мелочины).

**11 октября.** Улыбал предложение: неплохо бы воссоздать Великооую область. Это-ле положительно скажется на развитии районов, отдаленных от Твери и Пскова. Может быть, так. Когда-то (1944–1957 гг.) эта область существовала. Великие Луки до сих пор сохранили несомненные признаки областного центра, а территория на стыке двух областей и сейчас ощущает свою самостоятельность, связанную с историческим прошлым. Но не время сейчас обсуждать такие вопросы. Да и нужно ли это вообще обсуждать, если и Тверская, и Псковская области постоянно теряют трудные ресурсы?

**12 октября.** Очевидно, что СВО учитливает запрос на левый курс в России. Чем ответит ушедший в темь олигархат? Попытками «закрыть тайки»? Между тем власть стала демонстрировать иное отношение к советскому прошлому, к Сталину. В селе-нии Куряки, где Иосиф Виссарионович отбывал трудовую ссылку, установлен величественный монумент вождю. Александр Проханов подчеркивает в «Знамя» «Этот памятник впервые был построен не вопреки государству, а с его помощью, а государственный, а не на частной земле». Новый губернатор Вологодской области Георгий Фрилингов устанавливает памятники советского царства в Вологде? Тверским чиновникам вперу съездить в Вологду за опытом.

**13 октября.** В ТТ-канале откликнулся на статью «Принет от Сороса» (Фонд Сороса призвал нежителиской организации в РФ – «РФ») (РИА «Катюша») о сомнительных «инновационных» школах образования. Директор школы из тверской глубинки: «Политика двойных стандартов живет и процветает. С одной стороны, требуют снизить нагрузку на учеников, с другой стороны – в расписании занятий обязательны включать всю эту кашу... Поэтому сейчас в любой школе есть два расписания уроков: одно для Росспотребнадзора, где прописана нормальная продолжительность учебного дня (и которое не выполняется), и расписание уроков для регионального министерства образования с «разнообразиями», билетами,

«моей семье» и пр. Это расписание мы фактически и исполняем. То есть повилишь 8-й и даже 9-й уроки. Все это идет со скрининг уроков. Из учительской сделан рабод, как в Древней Греции. Служаюк сверху приказ: организовать и провести, плне фотоочет. Достаив! Присетие за мөөтөө».

Тренер детской спортивной школы: «Жалко, что в школе теперь «пренодают» или «заготововы»... В мое время были Дедя! Всем классом с удовольствием ели изили в колхозы на сбор уроков, зимой за чисто символические деньги (был предмет «общественно-полезный труд») фасовали дачим по коробочкам для подшерного завода, собирали макулатуру, металлолом, проводили конкурсы строя и песни... Родители наши были довольны и благодарны нашим учителям. При такой «нагрузке» мы выполняли спортивные разряды, оканчивали художественные и музыкальные школы. Родители были благодарны семье. И никаких «разговоров о важном...»

**14 октября.** Реакция военного обозревателя Юрия Толстого на возращение Владимира Познера на Первый телеканал: «Решение, с учетом текущей борьбы страны за свое право существовать, очень

дального Первого канала. Печально все это».

Возможно, мы с Вами, Юрий, не понимаем «глубины стратегического замысла» сил, возращивших Познера на ТВ?

**15 октября.** Замычка, профессиональная железнодорожница Надежда Романова Крылова, пригласила своего-то писателя депутату Госдумы от «Единой России» В.А. Васильеву. Тема – необходимость улучшить железнодорожное сообщение между городом Вологодом и Великим Луками. В телефонном разговоре сошлись в мыслях, что на проблему стоит смотреть шире. Вся местность вокруг железной дороги на отрезке Андреевск – Торопец (42 километра) обезлюдела из-за того, что убиты производственная ферра. Нужен проект ее индустриально-го возрождения. Но областная власть не спешит этим заниматься. Да и Васильев вряд ли будет.

**16 октября.** Звонюк из поселка Боголов. – У нас не стало семейного врача. Двух санитарок и шопера собираются сократить. Хоть бы ФАП открыли.

Когда-то в этом поселке, бывшем центре трамвайного с Новгородского Серожинского района, действовала отделение

# Ветер истории в наших парусах

Валерий КИРИЛЛОВ



Паруски на Волге

Николай Никитин/ИТАР-ТАСС

странное. Для начала всего несколько (еще довоенных) шитов Познере: «Познер – гениальный редактор, человек, который невинный редактор, он должен жить за границей. Зачем ты в России живешь? Ну ужасай! Он профессиональный, хороший ведущий. Но – профессиональный. Профессия и талант – разные» (Михаил Захаров)

«Он не русский по духу. Это – враг России. Человек, который хочет, чтобы она вымерла» (Дмитрий Песков)

«Познер – человек, не принявший СВО, считающий, что принятие Православия – это величайшая трагедия России, а томосексуализм – это норма... По мнению этого «возрастателя», жители России к «демократии» относятся отрицательно только из-за своей неграмотности, заигрывая и комплекса неполноценности. И этот человек с сегодняшнего дня будет вновь учить «неполноценных русских людей» жить. Причём в эфире федерального Первого канала. Печально все это».

Возможно, мы с Вами, Юрий, не понимаем «глубины стратегического замысла» сил, возращивших Познера на ТВ?

**15 октября.** Замычка, профессиональная железнодорожница Надежда Романова Крылова, пригласила своего-то писателя депутату Госдумы от «Единой России» В.А. Васильеву. Тема – необходимость улучшить железнодорожное сообщение между городом Вологодом и Великим Луками. В телефонном разговоре сошлись в мыслях, что на проблему стоит смотреть шире. Вся местность вокруг железной дороги на отрезке Андреевск – Торопец (42 километра) обезлюдела из-за того, что убиты производственная ферра. Нужен проект ее индустриально-го возрождения. Но областная власть не спешит этим заниматься. Да и Васильев вряд ли будет.

**16 октября.** Звонюк из поселка Боголов. – У нас не стало семейного врача. Двух санитарок и шопера собираются сократить. Хоть бы ФАП открыли.

Когда-то в этом поселке, бывшем центре трамвайного с Новгородского Серожинского района, действовала отделение

сельскохозяйник, лескомбинат был крупнейший союз Серожинский. Все поручено. Была и подпольная участковая больница. Теперь и фельдшерского пункта может не быть. Оптимизация, одним словом.

**17 октября.** Выдвля тусклым утром из подвала, услышал.

– Рад видеть тебя в эдаких. Не сразу узнал Юрия Третьякова, в прошлом зав. лекторской группы, кожда партии. Умный, образованный, самостоятельно мыслящий, он некоторое время работал корреспондентом областного профессиональной газеты «Позиция». Эта была единственная народная газета в области, потому, видимо, ее и закрыли. В моем архиве хранится подпольный Юрием Третьяковым листок с текстом стихотворения Николая Михайловича Языкова «К непамяти», написанного в 1844 году. Злободневны и сейчас строки:

– Вы, люд заносчивый и дерзкий, Вы, опломечивый оплот Ученых школы богомерской, Вы все – не русский вы народ! Не любю вас, святое Дело И слава наша, святое Дело

В вас не живет, в вас помертвоело Родное чувство. Вы полны Не той высокой и прекрасной Любьюю к Родине, не той Огонь чистейший, пламень юный Вас поднимает. В вас живет Любовь не к истине, не к блигу! Народный глас – он Божий глас, – Не он рождает в вас отлау! Он о чужд, он странен, дик для вас... Умоляет вашу злость пуста, Замлет неверная Русь святая, И русский Бог еще велики!

**18 октября.** Даю о себе знать кадрова профкома Фреши тверских управленцев. В десятке муниципальных округов области (из 36, если не брать в расчет Тверь) отсутствует местная власть. Как пишут местные СМИ, давно уж «происривали». Без возращения реально-го самоуправления, отката от системы, когда «честные и прозрачные» выборы расматриваются как некая спеоперация для победы «Единой России», проблема будет лишь усугубляться. Созанное под черпанный день не в состоянии обеспечить прорады в будущем. Показат ли проблема «брюка героев»? Пока ее влия-

ние в области неощутимо. Нало же было так сильно не помянуть родства тверских придворным «историкам», что они вывели из альбома «Моя Родина Россия. Тверская область» Михаила Ивановича Калинин! Имя Веселозного староста, соратника Сталина, носили областной центр, область, фронт.

**19 октября.** Очередной обмен пленными (95 на 95). На ТВ бойкие репортажи, кожда партии. Умный, образованный, самостоятельно мыслящий, он некоторое время работал корреспондентом областного профессиональной газеты «Позиция». Эта была единственная народная газета в области, потому, видимо, ее и закрыли. В моем архиве хранится подпольный Юрием Третьяковым листок с текстом стихотворения Николая Михайловича Языкова «К непамяти», написанного в 1844 году. Злободневны и сейчас строки:

– Вы, люд заносчивый и дерзкий, Вы, опломечивый оплот Ученых школы богомерской, Вы все – не русский вы народ! Не любю вас, святое Дело И слава наша, святое Дело

В вас не живет, в вас помертвоело Родное чувство. Вы полны Не той высокой и прекрасной Любьюю к Родине, не той Огонь чистейший, пламень юный Вас поднимает. В вас живет Любовь не к истине, не к блигу! Народный глас – он Божий глас, – Не он рождает в вас отлау! Он о чужд, он странен, дик для вас... Умоляет вашу злость пуста, Замлет неверная Русь святая, И русский Бог еще велики!

**20 октября.** Привожу в порядок, по возможности, личный фотоархив, в котором сотни снимков. На днях отпрывил директору Ворошиловской школы Г.Н. Попову редеме фото об экспозиции по Западной Двине, сделанные фотокорреспондентом Витасем Степановичем. Эту экспозицию (протяженость маршрута около 400 километров) организовали в 1998 году «Тверская жазь» и «Народное слово». Безаручь верчевата экспедицию звонком колокольца на маршруте, а в Твери некоторые участники кружились: «Зачем это?»

...Звонил из деревни Волок дубч, бо-тослов, аналитик глобализации Алексей Глебович Яковляк!

– Куда приехали?  
 – Надыкося, в середине ноября...  
 Беседы с ним, всесторонне образованным, глубоко верующим, всегда положительным для меня. В «черном Октябре» 1993-го оборонщик, кандидат технических наук, представитель дровяного дворянского рода Алексей Яковляк был в числе защитников Дома Советов. Чувствую, какая сила рвется к власти, и кто за ней стоит.

**21 октября.** В Молдове гражданка Румынии Санду не прошла в первом туре выборов в президенту. Референдум о вступлении в Евросоюз едва «склеился» с перевосом 0,46 процента. Парламентские выборы в Румынии обещают попытку государственного переворота со стороны евроинтеграторов.



Президент РФ Владимир Путин и Председатель КНР Си Цзиньпин во время официальной церемонии приветствия глав делегаций-участников саммита БРИКС

вечеринкашек заперта в областной обкомотеке имени Горького. Поехотел програм-му, наезик, что организаторы повернули лыток к традициям русской национальной литературы. Спикер приглашенных и фантастических романиков. Антон Сив, «поэт и прозаик, в прозе освещает жанр фантазии». Андрей Герасимов, «финалист премии ИЛ. Великая, лауреат премии «Национальный бестселлер». Михаил Вязель, «русский журналист, писатель, литературный критик и переводчик, автор книг о путешествиях, культурологии, языкознании... А где автор, который в «девятых, которые в своей художественной прозе и публицистике показывают и омысливают нутрянную жизнь России?»

...Призва преследателя Госдумы Вячеслава Володина экс-президент Чубайс в Россию в наши дни неосуществим, т.к. Чубайс стал гражданином Израиля, а Ильянко Израиль не выдает. Но слова Володина можно расаширять и как призыв к расчубайсничью России. Начать следовало бы с энергитки.

**25 октября.** Пресс-конференция Владимира Путина по итогам саммита в Казани выглядела убедительно. На вопрос о возможном участии военнослужащих КНДР в боевых действиях в зоне СВО на основе спутниковых снимков западной разведки он ответил в своем остроумном стиле: «Снимки вещь серьезная, если они есть, то значат, что-то отражают». Пусть на Западе подумают поводу на фоне сообщения о ратификации Госдумой договора о стратегическом партнерстве с Южной Кореей: «Там есть статья 4 – под черкнут! Президент, – и мы насколько никогда не сомневались, что корейское руководство относится к нашим договорным связям серьезно...»

...В Кушинево готовятся возобновить работу колокозавод «Николаевская Ферма». Событие не явлено, поскольку местный коррупционанный кланчик пытался обанкротить предприятие и прибрать его к рукам. Видно, не случайно и сейчас один из колокозов (по него от колокозавода полсотни колокозетров) до сих пор откзывается заключать договор на поставку колокоз, предпочитая возить его... в Ярославскую область.

**26 октября.** Завершил очерк о председателе коложа имени Ленина Николае Сергеевиче Александрове (близок его 100-летию юбилей). Для уточнения деталей позволю бышему первую секретарю райкома партии П.И. Федорову. Нескорая на свои 94 года. Петр Ивановый обхваживает отрод, слит на старом «Ниве», участвует в общественной жизни. По моему опущению, он был рядовым участником в прошлом, когда район действительности развивался. И совет от него я получил дельный:

– Подчеркните, Александров был не просто талантливым председателем, но и государственным деятелем. Нам надо поднимать роль и значение государственных человек...  
 Если говорить о защите национальных интересов, то именно настолько диктует запрос именно на государственного человека в России.

**24 октября.** Антонсруется (как «праздник для кинолюбов» межрегиональной книжной фестиваль «Тверской переплет»,

# Депутатам – от «Совков»

РА. КОСЕНКОВА

Дорога редакция! Огромное вам спасибо за ненапуганную речь Г.А. Золоторя. Зорровя крепости ели от «совков» и пожелание, как на Востоке. Не уставайте!

Пилу вам в надежде передать горячий оны депутатки Думы от «совков». Вот-нилась бывшая дерюководата 90-х Нововороская, которая проваляшата, что их идея в стране одержат верх, когда всезнаю посетили идеи социализма – «Совки», и потому их надо побыстрее извести.

Да, «совкам» трудно, их пыгаете подержать государство – пенно приравнен и другое... Но вот как их побыстрее извести? Неважно – тикой сапог, чтобы сообо не тратилась...  
 На днях пошла, как обычно, за пенной, которую по договору с Собором парвенчот в Сербиях. Но! Там девки шваркнули в моеи сербичке не опиветни, а подбурли для поделья како-то «завалячен» на полу-чине дель и выдали валячен, пахуюю на чек, который обьчно выдают при покупке продуктов в «Маяните».

Я отпалавил от чека – прошила сделать запись в моем сербичке. Ответ: никаких отпыв – и вообще будет поплахри! Спросила: а где это случило? – Спросила у заведующей. Я спросила, получила в ответ то же самое. Сказала им, что мне нужен документ, а не касовый чек.

Попросила сказать мне, как обратиться к Управлению Сербия. Не дали ни телефон, ни адреса для письменного обращения.

Много лет получал пенсию по Сербиячке. Мне это предложили еще в Сербие. И спорт, привязана в ней много лысов для записи – хватит надолго. Все операция подзаны в ней круло, понятно.

И главное – я получала пенсию, когда захочу, когда мне удобно, а остаток на ней храню для нужд. Почему без предпреедания и сопоставления банк может менять условия Договора с государственным учреждением – Сербоем? А кто ?? Просвитель милостыни за свои же зареблатные нужд.

Мне много лет Я подпарываю банк своим воясам. И теперь вот так? Конечно, клиенты с дельными, в оных с кложики веи давно никто не слышал. Им дали деньги – и уда... что банк сохрывает свой «расклад» на будущее – по его понятию – бумажки в век цифровых и других свободных современных «анучных» эконоими. И вот же есть вопрос: неужли банка на «завялины» и «влягалины-челы», которые никто постоянно выписывать никому, одобруба для дешево, чем долговременная, удобная для клиента, привычная сербичка?

(Моя книжка еще не испиана и может мне послужить до моего конца – ведь мне уже 91 год.)  
 Можно, конечно, выпонить, и выпереть укнение раба-проектива, заваа свое девяе. Но деньги нужны, а ходить и свеняться в Сове или куда-то еще – можно по дороге «расалятася».

У меня есть знакомый предпенционер. Он водит своего ода за получением пенсии на почту №... Там дни и часы выданы указаны определенные. Какже, не? Работать – и получай наличку, и там всегда была оверреда. Сидежте не хвастает – себя неже! Да и проверит, сванять как? Мой предпенционер, узнав о моих горестях, сказал: «Еще поучим, стили ли сово будучую пенсию доверять Сербияну!» Но... Мы хоть и расодный материал, а все же убеждены, сама наша жизнь еще проложат импосторство, премияста социалистической жизни, перед нами и разуррашениой.

Дороже нам! Непонимая от этом наших думачк, не стоило деньги нас увержывать в жизни!  
 Это – аргумент от «совков» для борьбы за них, девятая! Дорогая «Совская»! Спасибо вам за неубывающую энергию, за то, что вы в нас есть!  
 Г. Косенкова

**Д.Г. НОВИКОВ, заместитель Председателя ЦК КПРФ, первый зампреда комитета Госдумы по международным делам**

# ПРЕКРАТИТЬ БЛОКАДУ!

**Куба сражается за свой суверенитет и заслуживает самой активной поддержки России**

29 октября на пленарном заседании Госдумы был рассмотрен вопрос об обращении к Генассамблее ООН в связи с многолетней экономической, торговой и финансовой блокадой Республики Куба со стороны США.

С докладом от комитета Госдумы по международным делам выступил первый зампреда комитета, заместитель Председателя ЦК КПРФ Д.Г. Новиков. Ниже приводим текст его выступления.

— Уважаемые коллеги! Уважаемые Вячеслав Викторович! Комитет Государственной думы по международным делам вносит на ваше рассмотрение проект обращения к Генеральной Ассамблее Организации Объединенных Наций. Также документ адресован парламентам государств — членом ООН и международным парламентским организациям.

Тема обращения — необходимость прекращения экономической, торговой и финансовой блокады Республики Куба со стороны Соединенных Штатов Америки.

Необходимость принятия данного документа вызвана тем, что на этой неделе 79-я сессия Генеральной Ассамблеи ООН должна рассмотреть проект ежегодной резолюции «Необходимость прекращения экономической, торговой и финансовой блокады, введенной Соединенными Штатами Америки против Кубы».

В поддержку прекращения беспрецедентного санкционного давления США на независимую страну регулярно и твердо высказываются абсолютное большинство государств мира. Уже десятилетиями планета наблюдает это противостояние: нежелание Вашингтона прислушаться к мировому большинству и прекратить блокаду — с одной стороны, и неготовность большинства стран мира уступить Соединенным Штатам и поступиться своей позицией. Вот почему резолюция в поддержку Кубы возобновляется в ООН в ежегодном режиме.

Вместе с мировым большинством Российская Федерация проводит в этом вопросе принципиальную и последовательную линию. Государственная дума неизменно настаивает на прекращении блокады Кубы вот уже ровно 30 лет. В 1994 году депутаты Госдумы впервые своим решением призвали международное сообщество солидарно выступить за немедленное прекращение практики давления на кубинский народ и отказаться от политики санкций.

Меры против Кубы, которые США принимают в одностороннем порядке в обход ООН, ущемляют права и интересы кубинских граждан. Они прямо нарушают суверенитет кубинского государства и нормы международного права. А эти нормы предполагают и неотъемлемое право на выбор политической, экономической, социальной и культурной системы.

Уже более 60 лет Соединенные Штаты с невероятным упорством организуют эту эшелонированную экономическую, торговую и финансовую блокаду Республики Куба. Столь жесткое давление не может не иметь негативного влияния на развитие страны.

От санкционных мер США самым серьезным образом страдают промышленность Кубы, ее сельское хозяйство, здравоохранение, туризм, гуманитарная сфера. США осуществляют и целенаправленное преследование банковско-финансовых операций страны.

Крайне сложная обстановка складывается в энергетике. Буквально в этом месяце — в октябре — Куба пережила массовое отключение электроэнергии. Света на предприятиях, в организациях, в школах, в домах кубинцев не было несколько дней — по всей стране. Разумеется, это влияет не только на экономику, но и на социальное самочувствие граждан.

Кубинская сторона ведет подсчеты конкретного ущерба в цифрах. На данный момент его размер превышает 421 млн долларов в месяц, без малого 14 млн долларов в день. В текущих ценах, если принимать во внимание поведение доллара по отношению к стоимости золота на мировом рынке, накопленный за десятилетия ущерб от блокады составил 1 трлн 499 млрд 710 млн долларов.

## Сотрудничество РФ — КНДР

# «Это наше дело»

Активную дискуссию в международном сообществе вызвали слухи о возможной отправке для участия в боевых действиях в зоне СВО военнослужащих Корейской народной армии. Соцсети заполнили фотографии якобы воюющих на стороне России северокорейцев. При этом изображенные на них люди на самом деле оказались представителями коренных народов нашей страны. И все же народный и международный интерес к данной теме не угасает.

Изначально об отправке северокорейских войск в Россию сообщили южнокорейские и украинские СМИ. Южнокорейская сторона даже привела некие снимки, якобы отражающие факты присутствия военнослужащих КНА на территории Курской области. Ситуация вызвала «серьезную озабоченность» киевского режима. Президент Южной Кореи Юн Сок Ель созвонился с Зеленским. Собеседники «самым решительным образом осудили незаконное военное сотрудничество Северной Кореи и России, включая поставки оружия и развертывание войск, и согласились продолжать стратегические консультации для совместного ответа», — сообщило агентство Рёнхпак.

Ряд западных пропагандистских СМИ начал тиражировать сведения о том, что ряды ВСУ должны пополнить некие «сбежавшие из КНДР в Южную Корею граждане». В противовес западной пропаганде, позиция российской стороны подчеркивает открытость и публичность имеющихся между Россией и КНДР соглашений и договоренностей. Согласно заявлению министра иностранных дел РФ Сергея Лаврова, «договор стран является открытым, а не секретным, а весь его текст опубликован. И они ни в коей мере не нарушают никакие по-

И без того крайне сложную ситуацию в последние годы усугубили природные и техногенные катастрофы. Самые тяжелые последствия для Кубы, особенно для развития туристической отрасли, нанесли ограничения, введённые в мире в связи с пандемией COVID-19.

То, что ситуация ухудшается, было подтверждено на недавней встрече членов нашей парламентской группы дружба с заместителем председателя Национальной ассамблеи народной власти Кубы Аной Марией Мари Мачадо и чрезвычайным и полномочным послом Республики Куба в России Хулио Антонио Гармендией Пеньей.

Политика, проводимая Соединенными Штатами в отношении соседнего независимого государства, абсолютно противоречит нормам международного права, и мы это неоднократно подчеркивали. Эта политика несовместима с требованием безусловного уважения общепризнанных принципов суверенного равенства государств, невмешательства в их внутренние дела, уважения принципа свободы международного торгового и международного торгового судопроизводства.

Есть уверенность, что российский парламентарий, все фракции Государственной думы и на этот раз выскажутся за прекращение экономической, торговой и финансовой блокады Кубы Соединенными Штатами Америки.

Столь же решительно, хочу это напомнить, Государственная дума выступает за исключение Кубы из списка так называемых стран — спонсоров терроризма. Соединенные Штаты составляют данный список в одностороннем порядке, без учета мнения абсолютного большинства государств — членом ООН.

Уважаемые коллеги, сегодня мы должны рассмотреть законопроект, направленных на регулирование миграционного законодательства. О том, что в нем есть пробелы, всем хорошо известно. При этом мы, разумеется, не должны поддаваться эмоциям, призваны ясно видеть цель предпринимаемых шагов и не впасть в истеричность ни в одну, ни в другую сторону. В этом отношении можно иногда поучиться и у оппонентов.

Надо отдать должное властям США, при тех проблемах, которые накопились у них в вопросах миграции, в отношении ряда стран они проводят весьма изворотливую, хитрую, небезрезультативную миграционную политику. Так, стремясь сформировать антиправительственную фронду на Кубе из самих же кубинцев, они предоставляют выходом с Острова Свободы весьма оптимистичные перспективы.

Исходя из этого, как мне представляется, будет правильным сделать два вывода. Во-первых, нам и с этой точки зрения предстоит посмотреть на вопросы миграционной политики в будущем. Задача должна состоять в том, чтобы иметь не только общие ясные правила регулирования этой сферы, но и те исключения, которые могут потребоваться как инструмент реализации нашей внешней политики.

Во-вторых, нужно отдать должное кубинским властям в том, что они даже в этой сложной ситуации справляются с крайне непростой обстановкой. Они справляются и с тяжелой социально-экономической ситуацией внутри страны, и с внешним давлением, и с результатами той миграционной политики, которая формирует антиправительственную кубинскую оппозицию в Майами и других регионах США.

Тех людей, кто борется, кто готов отстаивать свой национальный суверенитет, конечно, стоит защищать, и мы эту позицию должны усиливать мерами практической помощи. Глубина проблемы такова, что ее нужно хорошо понимать: поддержка со стороны Российской Федерации будет иметь историческое значение для выживания Республики Куба и защиты ее суверенитета. Эту работу нужно наращивать.

Комитет Государственной думы по международным делам предлагает поддержать внесенный на ваше рассмотрение проект обращения. Необходимые отзывы, в том числе от Министерства иностранных дел, имеются, и они положительные.

желания международного права, потому что предполагается, среди прочего, оказание содействия друг другу в случае, если на одну из стран — участниц договора будет совершено военное нападение».

Желание Запада заострить внимание на военном сотрудничестве России и КНДР выглядит как жалкая попытка оправдать свои уже ранее совершенные действия, а также участие в конфликте на стороне киевского режима наемников из западных стран.

«Президент неоднократно приводил конкретные данные о том, что в рядах вооруженных сил Украины воюют военнослужащие западных армий, наемники есть, так называемые добровольцы, а есть и непосредственно инструкторы, без которых невозможно использовать не то что западное дальнобойное оружие, но и украинские средства дальнего поражения: без помощи западных спецслужб, без данных космической разведки, которых у украинцев, конечно же, нет, без специалистов по программированию полетных заданий эти войска использовать ракетную технику не могут», — подчеркнул Сергей Лавров.

В пресс-службе президента России на очередной виток запросов журналистов о присутствии военнослужащих КНА на территории России ответили лишь ссылкой на слова Владимира Путина, сказанные на заключительной пресс-конференции по итогам недавнего саммита БРИКС в Казани. Там президент заявил, что «в Договоре о стратегическом партнерстве между Москвой и Пхеньяном есть пункт о совместной обороне. Но что и как мы будем делать — это уже наше дело».

**Мария ГОРДЕЙКО**

Минобороны России сообщает

# Денацификация успешно продолжается

Подразделениями группировки войск «Север» на Харьковском направлении нанесено поражение формированиям 3-й, 116-й бригад теробороны, 4-го и 5-го пограничных отрядов погранслужбы Украины в районах населенных пунктов Шестаково, Волчанск, Одноробовка и Гоптовка Харьковской области. Отражены две контратаки штурмовых групп 82-й десантно-штурмовой бригады ВСУ. Потери противника составили до 70 военнослужащих, четыре автомобиля и три 122-мм гаубицы Д-30.

Подразделениями группировки войск «Запад» освободили населенный пункт Круляковка Харьковской области. Нанесено поражение живой силе и технике 14-й, 63-й, 92-й механизированных, 3-й штурмовой бригад ВСУ в районах населенных пунктов Петропавловка, Берестовое Харьковской области, Надия Луганской Народной Республики, а также Серебрянского лесничества. Отражены пять контратак штурмовых групп 14-й механизированной, 77-й аэромобильной бригад ВСУ и 1-й бригады нацгвардии. Противник потерял до 410 военнослужащих, две боевые машины пехоты, боевую бронированную машину «Козак», шесть пикапов, 152-мм орудие Д-20, 105-мм орудие М119 производства США, 122-мм реактивную систему залпового огня «Верба», станцию радиоэлектронной борьбы «Анклав-Н». Уничтожено пять полевых складов боеприпасов.

Подразделениями группировки войск «Центр» в результате активных наступательных действий освободили населенный пункт Селидово Донецкой Народной Республики. Нанесено поражение живой силе и технике 114-й механизированной, 95-й десантно-штурмовой, 25-й воздушно-десантной, 68-й егерской бригад ВСУ, 3-й бригады морской пехоты, 109-й и 122-й бригад теробороны в районах населенных пунктов Проминь, Розовка, Лысовка, Вишнево, Ленинское, Дружба, Александрополь и Дмитров Донецкой Народной Республики. Отражены 10 контратак сформированных 93-й, 100-й механизированных бригад, 49-го штурмового батальона ВСУ, 35-й и 37-й бригад морской пехоты. Противник по-

терял до 515 военнослужащих, бронетранспортер, две боевые бронированные машины, три автомобиля и 122-мм гаубицу Д-30.

Подразделениями группировки войск «Восток» улучшили положение по переднему краю, нанесли поражение формированиям 21-й бригады нацгвардии и 35-й бригады морской пехоты в районах населенных пунктов Равнополь и Октябрь Донецкой Народной Республики. Отражены две контратаки сформированной 425 штурмового батальона ВСУ и 113-й бригады теробороны. Потери противника составили: до 115 военнослужащих, танк, восемь автомобилей, 155-мм самоходная артиллерийская установка Caesars производства Франции.

Подразделениями группировки войск «Днепр» нанесено поражение живой силе и технике 82-й десантно-штурмовой бригады ВСУ, 35-й бригады морской пехоты, 110-й, 124-й и 126-й бригад теробороны в районах населенных пунктов Белогорье Запорожской области, Никольское, Токаревка и Отрадокаменка Херсонской области. Потери ВСУ составили: до 55 военнослужащих, три автомобиля, 155-мм самоходная артиллерийская установка Caesars производства Франции и две станции радиоэлектронной борьбы «Анклав-Н».

Оперативно-тактической авиацией, ударными беспилотными летательными аппаратами, ракетными войсками и артиллерией группировок войск Вооруженных Сил Российской Федерации нанесено поражение инфраструктуре военных аэродромов; нефтебазе, используе-

мой для обеспечения топливом подразделений ВСУ на Запорожском и Южно-Донецком направлениях, складам боеприпасов, пунктам временной дислокации, скоплениям живой силы и военной техники противника в 147 районах.

Средствами противовоздушной обороны сбиты реактивный снаряд системы залпового огня HIMARS производства США, управляемая авиационная бомба Hammer производства Франции и 67 беспилотных летательных аппаратов самолетного типа.

Вооруженные Силы Российской Федерации продолжают действия по разгрому группировки противника, вклинившейся на территорию Курской области.

Подразделениями группировки войск «Север» продолжили ведение наступательных действий, в ходе которых нанесли поражение формированиям 22-й, 41-й и 115-й механизированных, 17-й танковой, 82-й и 95-й десантно-штурмовых бригад, 36-й бригады морской пехоты, 103-й, 112-й и 129-й бригад территориальной обороны ВСУ в районах населенных пунктов Дариново, Нижний Клин, Николаево-Дариново, Новоивановка и Плехово.

Подразделениями группировки отражено восемь контратак противника в направлении населенных пунктов Дариново, Нижний Клин, Николаево-Дариново, Новоивановка и Плехово. ВСУ потеряли до 70 человек убитыми и ранеными, уничтожены танк, боевая машина пехоты, шесть боевых бронированных машин и три автомобиля.

Ударами армейской авиации и огнем артиллерии нанесено поражение скоплениям живой силы и техники 21-й, 41-й, 47-й и 61-й механизированных, 17-й танковой, 80-й, 82-й и 95-й десантно-штурмовых бригад, 36-й бригады морской пехоты, а также 1-й бригады специального назначения, 103-й, 112-й, 129-й бригад территориальной обороны ВСУ и 17-й бригады нацгвардии Украины в районах населенных пунктов Александрия, Викторовка, Гуево, Дарьино, Казачья Локня, Колмаков, Кругленькое, Лебедевка, Леонидово, Мартыновка, Михайловка, Николаево-Дариново, Никольский, Новоивановка, Новый Путь, Плехово, Свердловское, Черкасское Поречное и Южный.

Оперативно-тактической авиацией и ракетными войсками нанесены удары по районам сосредоточения в Сумской области и резервам 21-й, 22-й, 41-й, 61-й и 115-й механизированных, 17-й танковой, 95-й десантно-штурмовой бригад, а также 129-й бригады территориальной обороны ВСУ и 1-й бригады нацгвардии Украины в районах населенных пунктов Басовка, Беловоды, Журавка, Локня, Ободы, Павловка и Хотень.

За сутки потери ВСУ составили более 350 военнослужащих, уничтожено 25 единиц бронетехники, в том числе танк, боевая машина пехоты и 23 боевых бронированных машины, а также два миномета, бронированная ремонтно-эвакуационная машина и 25 автомобилей.

Операция по уничтожению формирований ВСУ продолжается.

С испытательного космодрома Плесецк по полигону Кура на Камчатке был выполнен пуск межконтинентальной баллистической ракеты «Ярс». Из акватории Баренцева моря с атомной подлодки «Новомосковск» и из Охотского моря с атомной подлодки «Князь Олег» были выполнены пуски баллистических ракет «Синева» и «Булава». К тренировке привлекались также самолеты дальней авиации Ту-95МС, выполнившие пуски крылатых ракет.

Управление практическими пусками осуществлялось из Национального центра управления обороной. В ходе мероприятия была проведена проверка уровня готовности органов военного управления, навыков работы руководящего и оперативного состава по организации управления подчиненными силами. Задачи, предусмотренные в ходе тренировки стратегических сил сдерживания, были выполнены в полном объеме. Все ракеты достигли целей, подтвердив заданные характеристики.

29 октября под руководством Владимира Путина была проведена тренировка с силами и средствами наземной, морской и авиационной составляющих стратегических сил сдерживания. В ходе тренировки состоялись практические пуски баллистических и крылатых ракет.

С испытательного космодрома Плесецк по полигону Кура на Камчатке был выполнен пуск межконтинентальной баллистической ракеты «Ярс». Из акватории Баренцева моря с атомной подлодки «Новомосковск» и из Охотского моря с атомной подлодки «Князь Олег» были выполнены пуски баллистических ракет «Синева» и «Булава». К тренировке привлекались также самолеты дальней авиации Ту-95МС, выполнившие пуски крылатых ракет.

Управление практическими пусками осуществлялось из Национального центра управления обороной. В ходе мероприятия была проведена проверка уровня готовности органов военного управления, навыков работы руководящего и оперативного состава по организации управления подчиненными силами. Задачи, предусмотренные в ходе тренировки стратегических сил сдерживания, были выполнены в полном объеме. Все ракеты достигли целей, подтвердив заданные характеристики.

Правда. Для тех, кто столкнулся с несправедливостью и предательством, а ваше отмение». Армия в его представлении играет свою роль, простираясь из конституции.

Поствыборный сценарий тревожит, что признают и генералы, которые не исключают применение «Закона о восстании», который противопоставил бы военный истеллибмент расколотоу обществу. Это сопряжено с опасностью раскола и в самой армии, чьи представители являются членами того же общества. Войска могут политизироваться, а социально-политические разногласия могут обостриться. Америка много потеряла бы, если бы вооруженные силы отказались от собственного нейтралитета.

В декабре 2021 года трое высокопоставленных военных деятелей в отставке опубликовали статью в «Вашингтон пост», призывая армию сделать все, чтобы помочь действующим военнослужащим армии оспаривать результаты президентских выборов. Есть опасность, что они поддержат переворот в будущем, какой-нибудь новый рейстаг, который, может, удастся. Но было бы наивно думать, что военный истеллибмент не подготовился ко всем возможным сценариям после 5 ноября, в том числе полный коллапс цепочки командования, расколотоу по партийным линиям. А это стало бы первым военным переворотом в американской истории.

**Бошко ЯКШИЧ**  
(Сербия)



Пресс-служба Минобороны РФ/ТАСС

## В США после выборов может быть всякое

# Военный переворот не исключен

Многих американцев тревожит, что будет в США после выборов, пишет сербская «Политика». Что если победителем себя объявит сразу оба кандидата? Возможно ли вмешательство армии? На эти вопросы попытался ответить автор статьи.

Как помешать действующим военнослужащим армии оспаривать результаты президентских выборов? Было бы наивно думать, что военный истеллибмент не подготовился ко всем возможным сценариям после 5 ноября, в том числе полному коллапсу цепочки командования, расколотоу по партийным линиям. А это стало бы первым военным переворотом в американской истории.

В последние годы американскую политическую арену потрясли небывалые взрывы насилия, а перед выборами 5 ноября усилился экстремизм и остро встал вопрос: какова в столь напряженной обстановке позиция военного истеллибмента?

Вопрос не теоретический, поскольку существуют вполне обоснованные опасения: могут начаться насильственные столкновения между сторонниками двух кандидатов, и это может вылиться в наихудший сценарий. Прогнозируемый кандидат может отказаться признавать результаты и провозгласить себя победителем. В таком случае в Соединенных Штатах Америки образовалась бы двоевластие: одна власть — законно избранная, а вторая — теневая, и их конфликт может при-

вести к серьезным социальным потрясениям.

Все это Америка проходила в 2020 году, когда Дональд Трамп утверждал, что у него украли выборы, а потом 6 января 2021 года он молча наблюдал, как его сторонники берут штурмом Конгресс. Большинство республиканцев до сих пор согласны с мнением Трампа о краже выборов.

Дональд Трамп отказывается четко ответить, признает ли победу Камалы Харрис. В случае поражения он не исключает взрыва насилия. «Если мы не победим, то события могут развиваться по-разному», — заявил Дональд Трамп журналу «Тайм», а своим избирателям уже сказал, что проиграть он может только в случае подлога и кражи.

Агентство Reuter напомнило почти о 300 случаях политического насилия с времен нападения на Капитолий, включая 51 инцидент в текущем году. В некоторых случаях, вроде двух покушений на Трампа и обстрела штаба демократов в Аризоне, эти инциденты широко освещались. Другие остались почти незамеченными, но зафиксированы.

Это максимальный рост политического насилия за последние полвека, а в обстановке всеобщего недоверия инциденты легко могут приобрести непредсказуемые масштабы. Особенно часто такое случается в «непопулярных государствах», то есть там, где тот или иной кандидат побеждает с минимальным отрывом. Трамп, конечно, радикализировал своих

сторонников, но в то же время раздворил и многих «хейтеров», которые поддерживают демократов и готовы свести счеты.

В США нет гражданской войны, но есть те, кто считает, что Америка движется к ней. Более того, растет страх от того, с чем американцы еще ни разу не сталкивались в своей истории. Я говорю о военном перевороте. Как поведет себя военный истеллибмент в момент политического насилия, которое может возникнуть после голосования? Вмешаются ли в подобных обстоятельствах войска?

Военный истеллибмент, по-видимому, готов вмешиваться в политические дела, особенно если Штаты в опасности. Но вопрос — в том, кто решает, есть ли опасность или нет. Множество флагов Конфедерации, развевающихся от Техаса до юга Калифорнии, подсказывают, что Дональд Трамп готов объявить об «опасности» и призвать армию ее отвести. Он часто прибегает к провокационной риторике, угрожая отправить своих политических соперников под суд и применить войска против «радикальных левых», которых называет «внутренним врагом».

Президент Соединенных Штатов Америки может ползаться на федеральный закон,

который позволяет ему в любом штате применять армию и силы Нацгвардии при определенных обстоятельствах, в том числе масштабных гражданских беспорядках. Дональд Трамп хочет сильной централизованной власти, и чтобы она распространялась и на те вопросы, которые долго оставались за пределами федерального контроля.

Критики полагают, что некоторые из его сомнительных предложений буквально противоречат законам и принятым нормам, но признают, что его популистская риторика не пустозвонство и что ее следует воспринимать всерьез. Воинственность, которую Дональд Трамп демонстрировал на демонстрациях после убийства афроамериканца Джорджа Флойда в 2020 году, подтвердила его ставку на силу. С тех пор как он потерял власть, он повторяет, что жалеет, что не рассредоточил войска по стране, и без колебаний делает это, если вернется в Белый дом.

Более года Дональд Трамп продвигает свою авторитарную концепцию второго мандата, сосредоточившись на незаконных делах. В частности, он вынашивает идею развернуть армию ради предотвращения насилия на улицах, а также чтобы разбить криминальные банды и помочь в депортации миллионов иммигрантов. «В 2016 году я сказал, что я ваш голос», — заявил Дональд Трамп на предвыборном митинге в Техасе. «Сегодня я добавлю, что я ваш воин. Я ваша



50 лет спустя  
«Передвижники»  
снова в Третьяковке

В залах нового корпуса Государственной Третьяковской галереи на Кадашевской набережной открылась выставка «Передвижники». Она стала первым за последние полвека масштабным проектом Третьяковки, посвященным художественному наследию российских мастеров. Как сообщается, выставка продлится до 6 апреля 2025 года.

«Государственная Третьяковская галерея представляет центральный выставочный проект 2024 года, посвященный творческой деятельности художников – членов и экспонентов Товарищества передвижных художественных выставок, которых мы сегодня называем передвижниками», – говорится в сообщении на официальном сайте галереи.

На выставке представлены работы ведущих мастеров второй половины XIX века, которые составили ядро товарищества: Василия Перова, Ивана Крамского, Ильи Репина, Василия Сурикова, Архипа Куинджи, Алексея Саврасова, Ивана Шишкина, Василия Поленова, Исаака Левитана, Виктора Васнецова, Иллариона Прянишникова и других.

В экспозицию включено более 150 работ из собственной коллекции Третьяковки, а также собранный Русского музея, Государственного музея А.С. Пушкина и других выставочных центров.

В Третьяковке отмечают, что выбор проекта для открытия новых пространств галереи на Кадашевской набережной отнюдь не случаен.

«Творческий подъем передвижников в 1870–1890-е годы счастливо совпал с периодом зрелости коллекции Павла Михайловича Третьякова. Их произведения стали стержнем собрания основателя Третьяковской галереи. Представляя посетителям новые музейные пространства, галерея вспоминает о своих истоках», – говорится в сообщении.



Василий Суриков, «Старик-огородник», 1882 год. Виктор Велижанин / ИТАР-ТАСС

В экспозицию выставки вошли как широко известные произведения русского искусства второй половины XIX века, так и относительно малоизвестные широкой публике работы художников-передвижников.

«Собранные вместе, эти работы раскрывают круг проблем, волновавших художников и общество, обозначают особенности их творческого метода и намекают на путь в искусство последней трети XIX – начала XX века. Критические высказывания современников раскрывают о сложности восприятия, а хроника деятельности товарищества и архивные документы воссоздадут историю в фактах и покажут многогранность деятельности товарищества как независимого просветительского объединения художников», – говорится в сообщении на сайте Третьяковской галереи.

Калейдоскоп

Россияне смогут выбрать символ для новой банкноты 1000 рублей

Лицевая сторона купюры с видами Нижнего Новгорода останется прежней – выпуска 2023 года. А на оборотной стороне появится одна из достопримечательностей Приволжья. При отборе памятников и сооружений будут учитываться их культурная и историческая ценность, узнаваемость и популярность. Окончательный список символов представят в конце ноября. После чего жители страны смогут проголосовать за понравившийся вариант.

В Исландии сократили рабочую неделю

В Исландии официально сократили рабочую неделю. Теперь ее продолжительность составляет четыре дня. Согласно исследованию Инсти-



Десантник у трофейного броневомобиля «Козак» в Курской области. Телеграм-канал Минобороны России, t.me/mod\_russia

В Курской области десантники в ходе боев захватили в качестве трофея броневомобиль «Козак», на котором перемещались боевики нацистского батальона «Кракен». Когда российские штурмовики атаковали противника, те застряли на броневомобиле в торфяном болоте. «Козак» провалился по колесам, но остался на ходу – его и достали российские военные. Бежавшие в спешке «пассажиры» оставили внутри многие вещи – от униформы ВСУ до натянутого оружия.

ЧТО ДЕЛАЮТ РЕЙНДЖЕРЫ В ПРИГРАНИЧЬЕ?

Западные СМИ распространяют фейки о мирных переговорах, продолжая отправлять в «страну 404» вооружение и солдат.

Водители и врачи скорой помощи, выезжающие в приграничные районы Курской области, заклеивают клейкой лентой красные кресты на своих автомобилях. Операторы украинских БПЛА, увидев такой крест, стараются сразу атаковать машины. В результате попытки оказать жителям области медицинскую помощь становятся смертельно опасными. Можно только поражаться мужеству и стойкости медиков, продолжающих в таких условиях оказывать помощь всем нуждающимся.

Окруженные укробандиты сейчас пытаются вырваться из колыма и уйти на свою территорию. Так, в районе села Погребки Курской области около трехсот украинских солдат, бросив военную технику, пытались ночью выйти из окружения. Все они были обнаружены и попали под огонь российской артиллерии и беспилотников. Радиоперехват российских бойцов показывает, что из Курской области массово бегут офицеры: понимая, что происходит, они игнорируют приказы командования «стоять до последнего». В результате насильно мобилизованные на улицах украинских городов солдаты остаются без командиров и не понимают, что им делать. По сути, укробандиты предоставлены сами себе, и многие попросту занимаются грабежом, «очищая» дома местных жителей.

В результате насильно мобилизованные на улицах украинских городов солдаты остаются без командиров и не понимают, что им делать. По сути, укробандиты предоставлены сами себе, и многие попросту занимаются грабежом, «очищая» дома местных жителей.

Десятки укробандитов были уничтожены при попытках атаковать позиции российских войск в районе села Новоивановка. Как сообщают украинские СМИ, после победных атак фактически прекратила свое существование некогда «элитная» 22-я отдельная мотострелковая бригада ВСУ, солдаты которой одним из первых вошли в Курскую область. Ее потери после «взаимодействия» с российскими подразделениями оценивают минимум в четыре тысячи бойцов – это около 80% личного состава.

При этом враг продолжает обстреливать населенные пункты Курской

области, причем нацисты бьют по объектам, которые не имеют никакого отношения к военной инфраструктуре: жилые дома, школы, был обстрелян даже детский дом. Жительница области написала в соцсетях, что ее подруга погибла у себя в квартире, закрыв своим телом маленькую дочь: беспилотник ударил в жилой дом. Уже известно как минимум несколько случаев, когда ВСУ применяли против мирных жителей снаряды с хлором, произведенные в Германии.

«Вторжение ВСУ в Курскую область не имеет четкой цели, хотя в нем задействованы лучшие части украинской армии, – выдал украинским СМИ генерал-полковник ВСУ Дмитрий Марченко, – из-за нехватки людей и боеприпасов у нас посыпался фронт. К сожалению, в Селидово уже зашли (русские). Я думаю, в ближайшее время они обойдут его колыма и захватят Селидово, что даст им тактический выход на Покровск. Это очень для нас плохо. В данный момент ВС РФ ведут активные боевые действия в населенных пунктах Дарьино, Новоивановка, Кругленькое, Русское Поречное, Черкасское Поречное и Плехово».

Да, город Селидово в Донецкой области на днях был освобожден российскими войсками. Примечательно, что раньше освобожденные от нацистов населенные пункты, как правило, были похожи на руины – наша артиллерия вынуждена была подбирать опорные пункты ВСУ, и при этом наносился огромный урон жилью и офисным зданиям. В Селидово же все иначе: большая часть жилых домов, как и коммунальной инфраструктуры, сохранилась.

Лишенные возможности показать своим западным хозяевам военные успехи, укробандиты переходят к диверсионным атакам. Причем делают это не в районах боев, а атакуют соседние области. Так, группа из нескольких иностранных наемников была уничтожена на границе в Брянской области.

«В Сети появились кадры с телами ликвидированных американских наемников из войсковой части А3449 – это разриарное подразделение под

наименованием «Легион», подчиненное ГУР Украины, – сообщает телеграм-канал «Архангел спецназа Z». В Интернете об этой части мало информации, что понятно, учитывая специфику формирования – ведение диверсионной деятельности в экстремальных условиях. Ранее в таких вылазках задействовали только идеологических националистов, таких как члены «Азова» или же нацпартии «Братство», а иностранцы занимались разведкой и сбором информации в приграничье. Попытка проникновения чисто американской группы «Рейнджеров» указывает на нехватку квалифицированных кадров для спецзадач, на которые в итоге направили специально обученных для ведения глубокой разведки морпехов».

После уничтожения группы у них был обнаружен план операции, которую они планировали совершить в Брянской области. Он состоял из шести этапов, начало в 6 утра, а окончание в 22:00. Они должны были минировать местность, и давать целеуказания для удара по российским войскам. Одним из «тел» в уничтоженной группе, судя по записи в его военном билете, был американец Кори Дж. Навроцкий, бывший сержант морской пехоты США. Военный билет ему был выдан в сентябре 2024 года, вполне возможно, что эта «вылазка» стала первой и последней операцией американского военного.

Телеграм-канал «Два майора» сообщает, что вскоре в зону боевых действий из Франции придут «155-я ОМБР». Как считают эксперты, «обученные военные» едут, что беспелезно погибнут и сжечь всю оплаченную французскими налогоплатильщиками технику. Сейчас эта бригада, по данным телеграм-канала «Два майора», проходит обучение на общевойсковых учебных базах «Ля Куртин» в центре Франции, близ города Юссель, и «Май Ле Камп» на востоке страны. Подготовка велется в основном военных рядового состава, офицеров очень мало. Показательно, что, по военным стандартам Франции и НАТО, подразделение без офицеров считается «пушечным мясом». Контингент бригады со-

ставляют в основном насильно мобилизованные граждане старше 40 лет, которые тупо не хотят воевать. В результате сразу после прибытия во Францию до 10% личного состава просто убегают. Не помогают даже специально возведенные заборы, которыми обнесли казармы с вззущниками. Для охраны из «страны 404» приходится командировать сотрудников ЦПК и СБУ в качестве надсмотрщиков. Бегут все, даже «идейные» – они знают, что французские жандармы беглецов не ловят (у них нет компетенции), военная полиция тоже. А обычные французы к «ухлятям» относятся по-человечески и помогают как могут.

Интересно, что западная пресса, в частности издание Financial Times, постоянно пишет, что «начались» или «проходят» переговоры между Россией и Украиной. Посредниками называют такие страны, как Катар, Саудовская Аравия и другие. При этом сами укробандиты соглашаются с тем, что сейчас нужно «перемириться». Только целью таких переговоров, по их мнению, должна быть «передышка» для «страны 404» ради подготовки к новой, более кровопролитной войне. Так, командир штурмового батальона Кухарчук, «отбитый» старый фашист, заявил, что есть два сценария окончания войны: по первому из них фронт рухнет, Россия займет Украину, но в ходе партизанской войны часть территории улетит отстоять. Либо же заморозка конфликта по линии фронта, и тогда Украина получит шанс и несколько лет на «эффективную подготовку к следующему вторжению».

Именно этого хотят и остальные нацисты, когда говорят о планах «перемириться». Но нужно понимать, что мир с Россией в их планы не входит. Они просто хотят больше времени, чтобы наладить производство боеприпасов, перевооружить и подготовить новые части – и снова атаковать нашу страну. Да, Россия никогда не отказывалась от переговоров, но для того, чтобы они имели смысл, нужно понимать, для чего и с кем их вести. Сегодня с властями «страны 404» вести переговоры бессмысленно, хотя от их террористических атак гибнут мирные жители наших городов и сел. Им не нужен мир, им нужна война на уничтожение с нашей страной.

Евгений ФЕДОРИНОВ



ПОНЕДЕЛЬНИК, 4 ноября

1:50 «МАКСИМКА» (12+)	13:20 «ВОСЕМНАДЦАТЫЙ ГОД» (12+)
3:20 «ГОЛУБЫЕ ДОРОГИ» (12+)	15:15 «ХМУРОЕ УТРО» (12+)
5:00 Дискуссионный клуб «Точка зрения» (12+)	17:10 Праздничный концерт, посвященный дню рождения Ленинского комсомола
6:00 «ТРИНАДЦАТЬ» (12+)	19:10 «ПОКУШЕНИЕ НА ГОЗПРО» 1-3 СЕРИИ (12+)
7:40 КЛАССИКА НА ЭКРАНЕ. «ВИИ» (12+)	23:30 Документальный фильм «Время цвета». Фильм первый «Цвет черныи» (12+)
9:10 «МультУтро» (6+)	0:10 «СЕСТРЫ» (12+)
10:00 Дискуссионный клуб «Точка зрения» (12+)	
11:00 Специальный репортаж «Наша Родина» (12+)	
11:25 «СЕСТРЫ» (12+)	

ВТОРНИК, 5 ноября

2:05 «ВОСЕМНАДЦАТЫЙ ГОД» (12+)	17:55 Документальный фильм «Время цвета». Фильм первый «Цвет черныи» (12+)
4:00 «ХМУРОЕ УТРО» (12+)	18:35 «РАЗВЕДЧИКИ» (12+)
6:00 Лучшее за 10 лет. Специальный репортаж «В поисках русской музыки» (12+)	20:10 «КОМАНДИР СЧАСТЛИВОЙ «ШУКИ» (12+)
6:25 Лучшее за 10 лет. Специальный репортаж «Пучежский омут» (12+)	22:00 Информационная программа «Темы дня»
6:45 «ВОЛГА-ВОЛГА» (12+)	22:20 Дискуссионный клуб «Точка зрения» (12+)
8:40 «МультУтро» (6+)	23:10 Документальный фильм «Время цвета». Фильм второй «Цвет белыи» (12+)
10:00 Дискуссионный клуб «Точка зрения» (12+)	23:50 «ЧЕЛОВЕК С РУЖЬЕМ» (12+)
11:00 Документальный фильм «Время цвета». Фильм первый «Цвет черныи» (12+)	2:00 Информационная программа «Темы дня»
11:40 «ПОКУШЕНИЕ НА ГОЗПРО» 1-3 СЕРИИ (12+)	2:15 «РАЗВЕДЧИКИ» (12+)
16:00 «ВОЛГА-ВОЛГА» (12+)	

СРЕДА, 6 ноября

3:45 «КОМАНДИР СЧАСТЛИВОЙ «ШУКИ» (12+)	12:00 «РАЗВЕДЧИКИ» (12+)
5:35 Дискуссионный клуб «Точка зрения» (12+)	13:30 «КОМАНДИР СЧАСТЛИВОЙ «ШУКИ» (12+)
6:35 Лучшее за 10 лет. Специальный репортаж «Трамплин в сундуке» (12+)	15:20 «ЧЕЛОВЕК С РУЖЬЕМ» (12+)
6:55 Лучшее за 10 лет. Специальный репортаж «Вторая жизнь Чекалина» (12+)	17:10 Дискуссионный клуб «Точка зрения» (12+)
7:15 «ЧЕЛОВЕК С РУЖЬЕМ» (12+)	18:10 «КОММУНИСТ» (12+)
9:05 «МультУтро» (6+)	20:10 «В ОГНЕ БРОДА НЕТ» (12+)
10:00 Информационная программа «Темы дня»	22:00 Информационная программа «Темы дня»
10:15 Дискуссионный клуб «Точка зрения» (12+)	22:20 Дискуссионный клуб «Точка зрения» (12+)
11:15 Документальный фильм «Время цвета». Фильм второй «Цвет белыи» (12+)	23:10 Документальный фильм «Время цвета». Фильм третий «Цвет красныи» (12+)
	23:55 «ПАРОЛЬ ЗНАЛИ ДВОЕ» (12+)
	2:00 Информационная программа «Темы дня»
	2:15 «КОММУНИСТ» (12+)

ЧЕТВЕРГ, 7 ноября

4:15 «В ОГНЕ БРОДА НЕТ» (12+)	РЕВОЛЮЦИИ «В ОГНЕ БРОДА НЕТ» (12+)
6:00 Дискуссионный клуб «Точка зрения» (12+)	15:45 «ПАРОЛЬ ЗНАЛИ ДВОЕ» (12+)
7:00 Лучшее за 10 лет. Специальный репортаж «Ленин. Сылка в Шушенское» (12+)	17:20 Дискуссионный клуб «Точка зрения» (12+)
7:25 «ПАРОЛЬ ЗНАЛИ ДВОЕ» (12+)	18:15 КО ДНЮ ВЕЛИКОЙ ОКТЯБРЬСКОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ «ЛЕНИН В ОКТЯБРЕ» (12+)
9:00 «МультУтро» (6+)	20:15 «ДОНСКАЯ ПОВЕСТЬ» (12+)
10:00 Информационная программа «Темы дня»	22:00 Информационная программа «Темы дня»
10:15 Дискуссионный клуб «Точка зрения» (12+)	22:20 Дискуссионный клуб «Точка зрения» (12+)
11:15 Документальный фильм «Время цвета». Фильм третий «Цвет красныи» (12+)	23:10 Премьера. Специальный репортаж «ЧАПАЕВ» (12+)
12:00 КО ДНЮ ВЕЛИКОЙ ОКТЯБРЬСКОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ «КОММУНИСТ» (12+)	2:00 Информационная программа «Темы дня»
14:00 КО ДНЮ ВЕЛИКОЙ ОКТЯБРЬСКОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ «КОММУНИСТ» (12+)	2:15 «ЛЕНИН В ОКТЯБРЕ» (12+)

ПЯТНИЦА, 8 ноября

4:15 «ДОНСКАЯ ПОВЕСТЬ» (12+)	17:20 Дискуссионный клуб «Точка зрения» (12+)
6:00 Дискуссионный клуб «Точка зрения» (12+)	18:20 Премьера. Специальный репортаж (12+)
7:00 «ЧАПАЕВ» (12+)	18:45 «НАЧАЛЬНИК ЧУКОТКИ» (12+)
8:45 «МультУтро» (6+)	20:30 «УБИТЬ «ШАКАЛА» (12+)
10:00 Информационная программа «Темы дня»	22:00 Информационная программа «Темы дня»
10:15 Дискуссионный клуб «Точка зрения» (12+)	22:20 Дискуссионный клуб «Точка зрения» (12+)
11:15 Премьера. Специальный репортаж (12+)	23:45 «СТЕЖКИ-ДОРОЖКИ» (12+)
11:35 «ЛЕНИН В ОКТЯБРЕ» (12+)	2:00 Информационная программа «Темы дня»
13:35 «ДОНСКАЯ ПОВЕСТЬ» (12+)	2:15 «НАЧАЛЬНИК ЧУКОТКИ» (12+)
15:20 «ЧАПАЕВ» (12+)	
17:05 «МультПодлук» (6+)	

СУББОТА, 9 ноября

4:00 «УБИТЬ «ШАКАЛА» (12+)	13:00 «ПЕДАГОГИЧЕСКАЯ ПОЭМА» (12+)
5:30 Дискуссионный клуб «Точка зрения» (12+)	15:00 «УБИТЬ «ШАКАЛА» (12+)
6:30 Документальный фильм «Мы наш, мы новый...» (12+)	16:30 Дискуссионный клуб «Точка зрения» (12+)
7:00 Лучшее за 10 лет. Специальный репортаж «Ленин: первый шаг в революцию» (12+)	17:30 «СТЕЖКИ-ДОРОЖКИ» (12+)
7:25 «СТЕЖКИ-ДОРОЖКИ» (12+)	18:50 ИНСПЕКТОР УГОЛОВНОГО РОЗЫСКА» (12+)
8:45 «МультУтро» (6+)	20:35 «УБИТЬ УГОЛОВНОГО РОЗЫСКА» (12+)
10:00 Информационная программа «Темы дня»	22:15 Дискуссионный клуб «Точка зрения» (12+)
10:15 Дискуссионный клуб «Точка зрения» (12+)	23:15 «ПЕДАГОГИЧЕСКАЯ ПОЭМА» (12+)
11:15 «НАЧАЛЬНИК ЧУКОТКИ» (12+)	

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 10 ноября

1:15 «ЛЕНИН В 1918 ГОДУ» (12+)	14:50 С ДНЕМ МИЛИЦИИ «ИСПЫТАТЕЛЬНЫЙ СРОК» (12+)
3:35 «ЧЕЛОВЕК С РУЖЬЕМ» (12+)	16:45 ДЕТСКИЙ СЕАНС «ПАРУСА МОЕГО ДЕТСТВА» (12+)
5:15 «ЧАПАЕВ» (12+)	18:00 Дискуссионный клуб «Точка зрения» (12+)
7:00 «ПЕДАГОГИЧЕСКАЯ ПОЭМА» (12+)	19:00 Специальный репортаж (12+)
9:00 «МультУтро» (6+)	19:25 С ДНЕМ МИЛИЦИИ «ДЕЛО № С20306» (12+)
10:00 Дискуссионный клуб «Точка зрения» (12+)	21:00 С ДНЕМ МИЛИЦИИ «ЛЕКАРСТВО ПРОТИВ СТРАХА» (12+)
11:00 Специальный репортаж (12+)	22:45 С ДНЕМ МИЛИЦИИ «ИСПЫТАТЕЛЬНЫЙ СРОК» (12+)
11:25 С ДНЕМ МИЛИЦИИ «ИНСПЕКТОР УГОЛОВНОГО РОЗЫСКА» (12+)	0:35 «ЧЕЛОВЕК В ФУТЛЯРЕ» (12+)
13:10 С ДНЕМ МИЛИЦИИ «БУДНИ УГОЛОВНОГО РОЗЫСКА» (12+)	

ПРЯМОЙ ЭФИР КАНАЛА: страница официального сайта «Красная линия» – http://www.rline.tv/programs/ или со спутника ABS-2 – язык вещания (перевод): русский; формат вещания: MPEG-4; спутник: ABS-2; частота: 11473; V 22500; FEC: 3/4

СОВЕТСКАЯ РОССИЯ  
ООО «Редакция независимой народной газеты»  
Учредитель – коллектив журналистов редакции независимой народной газеты  
Газета зарегистрирована в Министерстве печати и информации РФ.  
Пер. № 01318 от 29.06.1992 г.

Главный редактор В. ЧИКИН  
РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ:  
Д. АГРАНОВСКИЙ, Н. АРЕФЬЕВ, Д. ГОРБУНОВ (заместитель главного редактора), Ю. ЕМЕЛЬЯНОВ, Н. ЕРЕМЕЙЦЕВА, С. ЗАМЛЕЛОВА, В. КИРИЛЛОВ, Д. НОВИКОВ, Д. ПАРФЕНОВ, Ф. ПОДОЛЬСКИХ, О. СМОЛИН, В. ТЕТЬКИН

КОЛУМНИСТЫ, ОБОЗРЕВАТЕЛИ, КОММЕНТАТОРЫ  
Н.Арефьев, А.Афанасьев, В.Бовкун, Ю.Болдырев, А.Вербин, О.Верещагин, А.Дудчак, Л.Ивашов, В.Катаионов, А.Крушинский, М.Лемешев, Р.Лившиц, Ф.Раззаков, Б.Ткаченко, Ю.Фёдоров, Э.Шевелёв, А.Шогенов

Адрес редакции и издателя: г. Москва, ул. «Правды», д. 24, стр. 4.  
Для писем: 127137, г. Москва, а/я 56  
E-mail: sovross@aha.ru  
ТЕЛЕФОН РЕДАКЦИИ: 8 (499) 257-53-00.  
Отдел распространения: 8 (499) 257-59-08

Подписной индекс: ПНО10  
Отпечатано в ОАО «Московская газетная типография». 123995, г. Москва, ул. 1905 года, дом 7, стр. 1.  
Газета печатается в городах: Волгоград, Воронеж, Екатеринбург, Казань, Краснодар, Минеральные Воды, Москва, Новосибирск, Ростов-на-Дону, Самара.

Номер подписан в печать в 17:00. По графику в 17:00.  
Заказ № 2964. Общий тираж – 120.000 экз.